

אוי קלט (מורה חדש)  
 עתון יומי בלתי מפלגתי בשפה העברית  
 העורכת: ד"ר ג. מרטון  
 העורך האחראי: דוד ש.  
 המו"ל: מורה חדש בע"מ, ת"א, רח' הגנון 11.  
 שנה מ"ד  
 XLIV. עFOLYAM  
 Főszerkesztő: Dr. MARTON GIZELLA  
 Felelős szerkesztő: SCHÖN DEZSO  
 Kiadó: Mizrách Chádás Ltd., Tel-Aviv.  
 Hőszeged 11. — POB 831.  
 Telefon: Szerkesztőség: 31476  
 Kiadóhivatal, hirdetés, nyomda: 31677.

# UJ KELET

## PARTONKIVÜLI NAPILAP

Alapító főszerkesztő: המיסד העורך הראשון: ד"ר א. מרטון  
 Dr. MARTON ERNŐ

### Moszkvai vélemény szerint

# A szovjet-kinai szakadás már befejezett tény

Nem várható radikális változás a Szovjetunió külpolitikájában — Spaak Kiebben tárgyal Chruscseffel

Moszkva, (UPI, Reuter). — Miközben a szovjet-kinai tárgyalások a legszigorúbb titoktartás mellett folynak és a különböző kommunista pártok sorra foglalnak állást Moszkva, vagy Peking oldalán, diplomáciai körök a szovjet külpolitika jövőbeni alakulását a szovjet-kinai szakadás befejezett, sőt már gyakorlatilag beállt ténynek tekintik. Tapasztalt megfigyelők nem hiszik, hogy az ideológiai vizsgálat a szovjet magatartás változásában fog megnyilvánulni. Moszkva mindeddig nem reagált a Washingtonból és Londonból feleresztett kísérleti lég-gömbökre, amelyek esüskonferenciával és kelet-nyugati megegyezéssel kecsegtetnek arra az esetre, ha Chruscsev teljesen szakít Kínával.

A Moszkvában akkreditált diplomaták körében a jelenlegi helyzetben nem világos, vajon a Szovjetunió és a Kína közötti valószínű

teljes szakadás után az orosz zordabb politikát folytatnák-e a Nyugat irányában, hogy megcáfolják az ezzel kapcsolatos kínai vá-

### A kormány tárgyal az „egyiptomi kobaltról”

Jeruzsálem, (Az Uj Kelet tudósítójától). — Az Egyiptomban működő német tudósok ügye újból fel fog merülni a Kneszetben. Ellenzéki pártok éppúgy, mint a mult héten, úgy a héten is újabb napirendi javaslatokkal és újabb megfogalmazással fel akarják vetni azt a kérdést, hogy a bázei perben hangoztatott adat, amely szerint Egyiptom pusztító fegyverei számára kobaltot akart beszerezni, mennyire felel meg a valóságnak? Ugyancsak fel fogják vetni azt is, milyen izraeli forrásokból származott a sajtóban megjelent azon hír, — éppen a bázei per napjaiban, — hogy Egyiptomnak nem sikerült a kívánt kobaltot beszerezni. Erről a kérdéstről tegnap

a minisztertanács is tárgyalt. A kabinet leszögezte álláspontját és körvonalazta azt a választ, amit a Kneszetben az ellenzéki javaslatokra a kormány nevében fognak elmondani.

# A nyugat-német kémelhárító három tisztje Moszkva szolgálatában állt

Náci-multjukkal zsarolták őket — Kelet-Berlinbe szökött az angol Intelligence Service embere

Karlsruhe, (UPI). — A karlsruhei legfőbb szövetségi bíróság előtt ma kezdődik meg az utóbbi évek egyik legnagyobb stíli kémkedési pere, amelynek főváltottja Heinz Felfe 45 éves magasrangú kémelhárító tiszt. Felfet azzal vádolják, hogy az utóbbi tíz év folyamán a Szovjetunió javára kémkedett, többszáz nyugat-német és szövetséges titkos iratot fényképezett le és a szovjetek előtt tett leleplezéseit nyomán azok nagyszámú nyugati ügynököt tartóztattak le és végeztek ki.

A második vádlott, a 61 éves Hans Klemens ugyan-csak kémelhárító tiszt, míg a csoport harmadik tagja Tiebel Ervin 60 éves kölni ügyvéd, aki a vádirat szerint az összekötő kapcsol szerepét töltötte be Felfe és szovjet megbízói között.

Felfét, aki a második világháború alatt főhadnagyi rangban a náci kémelhárító tagja volt és 1950-ben a hasonló nyugatnémet alakulathoz csatlakozott, 1961 novemberében tartóztatták le. A vádirat szerint az oroszok részletesen ismerék Felfe és Klemens náci-multját és azzal fenyegetik őket, hogy felfedik ezeket a részleteket, ha nem kémkednek a számukra. Bebizonyosodott azonban, hogy Felfe szovjet megbízóitól legalább 50 ezer dollárt kapott készpénzben. A vádirat egy másik pontja szerint Felfe még letartóztatása után is összeköttetésben állt szovjet megbízóival, oly módon, hogy rab-

társai segítségével leveleket csempészett ki a börtönből. Vizsgálati fogsága alatt egyzben öngyilkossá-

### Felső-Názáret első községi tanácsa

Názáret újvárosában (Nocrát Iit) tegnap ünnepélyes keretek között, Simon Peresz hadügyi alminiszter, Dr. Jiszráel Ben Meír helyettes belügyminiszter, Szaid El Din Zuábi polgármester és más meghívtak jelenlétében hirdették ki a községi tanács megalakítását.

Az új tanács elnökévé Mordecháj Alont választották meg, aki eddig Nocrát Iit közigazgatási vezetője volt. A községi tanács 11 tagból áll, a következők összetételében: 5 Mápáj, 2 Mápán, 1 Achdut Háavodá, 1 Vallásos Nemzeti Párt képviselő, valamint a hadügyi minisztérium és a belügyi minisztérium 1-1 megbízottja.

más megoldást nem fogadnak el.

Ennek nyomán valószínűnek tartják, hogy a tárgyalások semmitmondó semleges nyilatkozattal érnek majd véget.

Az is világos, hogy a Szovjetunió nem véletlenül hozta éppen a Kínával folytatott tárgyalások kezdetén nyilvánosságra

(Folytatás a 8-ik oldalon.)

Jeruzsálem, (Az Uj Kelet tudósítójától). — 70 millió font pótköltségvetési keretet szavazott meg tegnap a kormány újbevéndörlok számára építendő lakások készítésére. Ezeket a lakásokat még az 1963—1964 évi költségvetési ében fogják felépíteni, oly módon, hogy a legrövidebb időn belül hozzáfognak 5000 további lakásegység építéséhez a már megtervezett és beütemezett 19 ezer lakásegység előírnyzatán kívül.

A kormány ezt az elhatározását a Szochnut és a kormány tevékenységét összehangoló bizottság jelentése alapján hozta meg. Ez a jelentés rámutatott arra, hogy a bevándorlás üteme messze felülmúlja a költségvetés megszavazása-

got kísérelt meg, ez azonban az örök éberségén meghiúsult.

A német szövetségi ügyész közölte, hogy Tiebel 1950 őszétől 1961 novemberéig az orosz kémiszervezet küldöncé volt és ebben a minőségben legalább tízszer utazott oda és vissza a müncheni nyugatnémet kémelhárító főhadiszállás és orosz ellenőrző állomások között. Minden ilyen utazás alkalmával nagymennyiségű fényképet csempészett át az oroszokhoz.

Berlin, (UPI, Reuter). — A keletnémet sajtóiroda szombaton hivatalosan közölte, hogy egy Brian Patchett nevű 24 éves angol káplár kedden disszidált az Kelet-Berlinbe szökött át. A káplár a hir szerint egy nyugat-berlini repülőtéren állomásozó angol egység tagja volt és szolgálati beosztásából kifolyólag fontos hadiitkókba volt korlátlan belátása.

Patchett a hirszerző szolgálat fontos tagja volt és 1961 márciusa óta különböző bizalmas feladatokat teljesített Nyugat-Németországban. Az angol szövivő hangsúlyozta, hogy Patchett eltűnésekor semmilyen titkos okmányt nem vitt magával.

### ELHALASZTOTTÁK A HONVÉDELMI MINISZTERBIZOTTSÁG ÖSSZEÁLLÍTÁSÁT

A Vallásos Nemzeti Párt és az Achdut Háavodá ellenzi Peresz teljes tagságát

Jeruzsálem. (Az Uj Kelet tudósítójától). — A bizton-sági ügyekkel foglalkozó miniszterek bizottságának újbóli összeállítását a kormány tegnap ismét egy hétre elhalasztotta. Formailag ezalkalommal azzal indokolták a halasztást, hogy Mose Chájim Sapira belügy-és egészségügyminiszter gyengélkedése miatt nem vett részt a minisztertanácsban. Sapira ugyanis néhány nappal ezelőtt elcsuszott, kifecamította a lábát és azt több gipszbe is kellett tenni.

Ezen a sajnálatos egészségügyi okon kívül azonban a bizottságot azért sem lehet még megszervezni, mert annak összetétele kérdésében továbbra is leküzdendő ellentétek léteznek a koalíciós pártokon belül. Mig a Mápáj Simon Peresz hadügyi alminiszternek a bizottságon belül teljesjogu tagságot akar biztosítani,

az Achdut Háavodá és a Nemzeti Vallásos Párt arra az álláspontra helyezkedik, hogy Simon Peresz ugyan résztvesz a bizottság ülésein, mint eddig, de csak mint megfigyelő, vagy pótag. Ez a két koalíciós párt arra az álláspontra helyezkedik, hogy változatlanul elválasztó vonalat kell fenn tartani a miniszterek és az alminiszterek jogi státusza között. Ezért alminiszter nem lehet teljesjogu tagja a kizárólag kormánytagokból létesített bizottságnak.

### VALTOZATLAN IDŐJÁRÁS

A meteorológiai intézet tegnap esti jelentése szerint mára változatlan marad az időjárás. Maximális hőmérsékletek: Jeruzsálemben és Haifán 28, Tel-Avivban 29, Naharián, Ludodan 30, Tibériásan 35, Beer Szávan 33 és Ejláiban 39 fok Celsius.

# További ötezer olélakásra 70 milliót szavazott meg a kormány

A nagyszabású alijja miatt nem elegendő a tervezett 19 ezer lakás

Jeruzsálem, (Az Uj Kelet tudósítójától). — 70 millió font pótköltségvetési keretet szavazott meg tegnap a kormány újbevéndörlok számára építendő lakások készítésére. Ezeket a lakásokat még az 1963—1964 évi költségvetési ében fogják felépíteni, oly módon, hogy a legrövidebb időn belül hozzáfognak 5000 további lakásegység építéséhez a már megtervezett és beütemezett 19 ezer lakásegység előírnyzatán kívül.

A kormány ezt az elhatározását a Szochnut és a kormány tevékenységét összehangoló bizottság jelentése alapján hozta meg. Ez a jelentés rámutatott arra, hogy a bevándorlás üteme messze felülmúlja a költségvetés megszavazása-

got kísérelt meg, ez azonban az örök éberségén meghiúsult.

Berlin, (UPI, Reuter). — A keletnémet sajtóiroda szombaton hivatalosan közölte, hogy egy Brian Patchett nevű 24 éves angol káplár kedden disszidált az Kelet-Berlinbe szökött át. A káplár a hir szerint egy nyugat-berlini repülőtéren állomásozó angol egység tagja volt és szolgálati beosztásából kifolyólag fontos hadiitkókba volt korlátlan belátása.

Patchett a hirszerző szolgálat fontos tagja volt és 1961 márciusa óta különböző bizalmas feladatokat teljesített Nyugat-Németországban. Az angol szövivő hangsúlyozta, hogy Patchett eltűnésekor semmilyen titkos okmányt nem vitt magával.

kor számításba vett lakáshükségletet, így évközben kell új lakásegységek építéséről gondoskodni. Elhatározta azonban a kormány, hogy a nyugati miniszteriumnak a fennálló költségvetésből kell költségvetési tételek átrendezésével alapot teremteni ennek a szükségletnek a fedezésére, anélkül, hogy az általános állami évi költségvetés keretét átlépnék.

Ugyancsak foglalkozott a kormány tegnap a rendörség problémájával is. Bechor Sitrit miniszter, éppen úgy mint az előző két hét folyamán a Kneszetben,

### „Bonn mindent megtesz a német tudósok kairói tevékenységének megszüntetéséért”

New York, (UPI). — A new-yorki Saturday Evening Post négyoldalas cikkben foglalkozik az Egyiptomban működő német szakértők tevékenységével és arra a következtetésre jut, hogy a bonni kormány minden tőle telhetőt megtesz annak érdekében, hogy megszüntesse a német tudósok egyiptomi tevékenységét.

„A világ közvéleménye talán nem izgulna fel annyira, ha az egyiptomiak angol szakértők segítségével gyártanak rakétákat, vagy ha a német szakértők India számára készítenék ezeket a fegyvereket. Mint-hogy azonban a világ még nagyon jól emlékszik a náci-ellen a zsidók ellen elkövetett bűneire, nehezen képes lenyelni azt a tény, hogy németek rakétafegyvert gyártanak, amelyket

tesnap a minisztertanács előtt is feltárta a rendörséggel kapcsolatos szervezési és költségvetési nehézségeket. Rámutatott arra, hogy a rendörség keretéből való kiválások főként anyagi okokra vezethetők vissza. Hangoztatta továbbá, hogy a miniszteriuma felügyelete alá tartozó börtönökben is sok a kivánnivaló. A börtönökben nagy a zsufoaltság és szorgalmazni kellene a már rég tervezett modern központi fegyintézet mielőbbi felépítését.

A minisztertanács magáé vá tette a rendörsziszter szempontjait és aggodalmait és úgy döntött, hogy a pénzügyminiszter és a rendörsziszter megbízottjai tanulmányozni fogják mind a rendörség, mind pedig a börtönökkel kapcsolatos anyagi problémákat és rövidesen javaslatot tesznek konstruktív megoldásra.

esetleg a zsidó állam elpusztítására használnak fel” — írja a lap.

A cikk a továbbiakban közli, hogy a német kormány a jövőben gazdasági szankciókat léptet gazdasági utasításait megszegő tudósok ellen, ha nem fogadnak el azokat a kecsegtető munkajánlatokat Németországban, amelyek a fizetés szám pontjából is versenyképesek kairói bérükkel.

A német kormány szándékában áll — írja a lap — megsemmisíteni a szerződéseket olyan cégekkel, amelyek közreműködnek az egyiptomi rakéta gyártásban.

● Franz Josef Strauss volt nyugatnémet hadügyi minisztert tegnap újból a bajorországi Keresztény-szocialista Egység elnökévé választották.

### 2.000.000 verejétkmirigye van a felnött embernek!

A felnött embernek mintegy 2 millió verejétkmirigye van, amelyek kb. napi 900 gr. verejétket választanak ki. Nagy meglepetés még ennél is többet. Az elpárolgó verejék kellemetlen szagot áraszt. Hónalban és térdhajlásban van a legtöbb verejétkmirigy, tehát ezeken a helyeken választódik ki a legtöbb verejék.

A kellemetlen izzadságszag megelőzésének legbiztosabb módja a Hexachlorophene (G-11) amely megsemmisíti a kellemetlen szagot terjesztő bacilusokat. A G-11-et tartalmazó piperezappan (mint a „Shemen”) „Assuta” szappan) fertőtlenítő hatása megakadályozza a kellemetlen testszagot. — Miután „Assuta” szappanai mosakodott — egész nap kellemes tisztaság és frissesség-érzet kísér.

Munkatársunknak,  
**dr. Horovic Tivadarnak és Herminának**  
 és ünnepelt  
**MOSE fiuknak**  
 aki bár-micvá korba érkezett, baráti szerencse-kívánatait küldi  
 az UJ KELET

Mély fájdalommal jelentjük, hogy testvércém, sógorom, nagybátyám  
**Zlatter Richard**  
 rövid szenvedés után, 65 éves korában, Nanterre-ben meghalt.  
 Dr. Zlatter Oszkár, Zlatter Jozefin,  
 Zlatter Jechiel.

**PÉCS** és környéke mártírjainak  
**ÁZKÁRÁJA**  
 július 9-én 11h 17m kedden délután 5 órakor lesz Natanján a HOH helyiségében (Soham-utca 6. sz.) Emlékbeszédet tart dr. Berg József. Mindannyian ott legyünk.

# HIREK

**AZ ÚJ KELET ELŐFIZETÉSI DIJA HAVONTA 5.80 IL.**  
Tel-Aviv, POB. 831.  
Fiókkidóhivatalok:  
**HAIFA:**  
Schapira 13, tel. 2453.  
Irodai órák után:  
Tel: 66711.  
**JERUSALEM:**  
Javec 7, Tel. 26046.

**Ehítették a szokásos arabokat.** A tel-avivi törvényszék tegnap elítélte két izraeli arabot, akik rávettek izraeli arab fiatalembereket, hogy szökjenek át a gázai sávba és segítséget is nyújtottak a szökéshez. Ahmed Abdalla Szelimet, aki két órával az arab pártort vett rá, hogy szökjenek át gázai területre, négyévi fegyházbüntetésre ítélte, míg Naim Vádijá Abu Mánát, aki taxit bérelt és abban vitte az Abdalla Szelim által megszervezett fiatalokat a határ közelébe, másfél évi fegyházbüntetésre ítélték.

**„Hadash” 21 éve vezet.** „Hadash”-nál olvasni élvezet. „Hadash”, Hajarkon övenkilenc.

**A rendőr autójából lopkodott.** Menáchem Szobonovszki rendőr, aki a tel-avivi főparancsnokságon teljesít szolgálatot, napokkal ezelőtt észrevette, hogy autójából hiányoznak egyes alkatrészek, amelyek a jelek szerint valaki sorozatosan lopkod. Legutóbb antennája tűnt el és ekkor elhatározta, hogy megleszi a tolvajt. Péntek este lesbeállt Növé Cánhái háza mellett parkoló autójánál és el is fogta a tolvajt, aki ismét megjelent, hogy újabb alkatrészeket vigyen el a kocsiból. A fiatalok büntözöt letartóztatták.

ELADÓ női fodrász szalon, alkalmi díjazás. Ramat-Gan, tel. 76378. Gabi.

**Keresem bátyámat, Fischer Bélát**  
(v. kolozsvári börtöngyáros fia), született 1920-ban, bori munkaszolgálatos volt. Legutóbbára állítólag a wien-neustadti tífusz-kórházban látták. Kérem, aki bármit tud soráról értesítsen. Fischer Zejtán, Cholon Darom, Eijn Jáháv 9/14.

**A wimbledoni teniszbajnokság győztese.** — A „Chuck” néven ismert 22 éves amerikai McKinley nyerte meg pénteken a wimbledoni teniszbajnokság férfi egyesét, miután 78 perces küzdelem után 9:7, 6:1, 6:4 arányban győzte le az ausztráliai Fred Stollét. Sajnálatos tévedés folytán tegnapi számunkban úgy a győztes, mint ellenfele nevét helytelenül közöltük.

## WIZO-közlemények

**ASKELON:** Július 9-én, kedden este 7.30-kor klubnap a Rivka mozdonyban. (Eszter mozaival szemben.) Háziaszonyok: Zichermann Hinda és Molodován Ilona.

**BEER-SEVA:** Július 9-én, kedden délután 6 órakor vezetőségi ülés. 7 órakor fagyialist a mozdonyban. Herzl 91. sz. a. Háziaszonyok: Wolf Efrasi, Klein Juliska, Steiner Zsuzsi, Mandel Judit. Minden tagot és érdeklődőt szívesen látunk.

**EZRA UBICARON:** Július 8-án, hétfőn este 7 órakor társas utazás Rison-Leclonban, ahol vendéglátónak bennünket.

**CHOLON, JESSIE COHEN:** Július 9-én, kedden este 8 órakor az Ulpán helyiségében Cholon beszervezésnek megbeszélése.

**NATANJA:** Július 8-án, hétfőn este 8 órakor Gács Teri előadása a mozdonyban.

**RAMAT-GAN:** Július 9-én, kedden este 8 órakor a garden-party megbeszélése. Natan 16. sz. a.

**TEL-AVIV** megítvási múzeum látogatására Rámadt Aviv, Rámad-Gan, Herzlia, Növé Amá, Jessie Cohen csoportjait. Találkozás Július 15-én, hétfőn d. u. 4.45-kor a Sderot Rothschild Dizingoff múzeum hallgatóiban. Vezető: Czimment Imre.

**Kéziratokat keresnek Shakespeare sírjában.** — A Shakespeare sírjának fel-tárására alakult nemzetközi akcióbizottság képviselői tegnap kijelentették, hogy a legszélesebb nemzetközi körök támogatják a Stratford városában lévő sír felnyitásának tervét, annak ellenére, hogy irodalmi körökben a terv már hosszabb ideje igen negatív visszhangra talált. Francis Carr, a bizottság képviselője a stratfordi paphoz intézett levelében hangsúlyozza, hogy a sír felnyitásának egyetlen célja az, hogy megállapítsák, vajon a sírban vannak-e olyan kéziratok, amelyek több fényt vetnének a nagy író munkásságára. A pap röviden csak azt válaszolta, hogy a bizottság működésével kapcsolatban nincs semmi megjegyezni valója.

## Miért nem találták meg a süllyedő hajót?

„Egy vizalatti szilárd tárggya ütközöttünk és gyorsan süllyedünk” — hangzott a Vinora nevű hajóról adott segélykérés, amelyet egy halászbárka a walesi partok közelében felfogott és továbbított az aberdeeni parti őrségnek. Holland rádióállomások is közvetítették a segélykérést, amely szerint a hajó 16 mérföldnyire volt Skócia északi partjaitól. Megindult az egész mentési gépezet. A parti őrség motorosa és egy észak-írországi hidroplán indult a megjelölt pontra, német és holland hajók közeledtek, hogy a süllyedő hajó segítségére siessenek, de végül az angol haditengerészet többórás kutatás után közölte, hogy nyilván tévedésről van szó, mert a hajónak nincs nyoma.

Tegnap a BBC, az angol nemzeti rádióállalat már kora reggel ünnepélyesen ismételtén bocsánatot kért, mert egy új mentőfelszerelésről szóló rádióprogram keretében küldték ki a segélyhívást a nemlétező Vinora hajó nevében. A rádió azt állítja, hogy a segélyhívás előtt és után is megmagyarázták, hogy csak meséről van szó, de a haditengerészeti minisztérium szóvivője véstőljólán csak ennyit mondott tegnap: „Vizsgálatot folytatunk és a rádió igazgatósága még hallani fogja véleményünket.”

## Megharapta a rendőrt.

A Sheraton szállóval szemben lévő tengerpart részen a hét végén nyílt meg a Mágén Dávid Adom negyedik tengeri mentőállomása. A mentők szombaton több mint száz esetben nyújtottak elsősegélyt Tel Avivban különböző módon sebesült lakosoknak, akik közül hatot kutya harapott meg, egy rendőrt pedig egy ember harapott meg a Mograbi mozi szomszédságában történt verekedés során. Tegnap, vasárnap a viharos tenger miatt fekete zászlót húztak fel a mentőállomásokon, úgyhogy nem voltak fürdőzők, kivéve a jaffai tengerpartot, ahol néhány fiú a tilalom ellenére a vízbe merészkedett és a hullámok elsodorták őket. Egyikük, egy 13 éves diák elvesztette eszméletét a vízben és a mentőállomáson térítették magához.

## Kiszéleltik a Pinsker utcát.

Tel-avivi tudósítónk jelenti: Tegnap reggel megkezdtek a tel-avivi Pinsker utca kiszéleltését a Bograsov és az Idelson utcák között. Ebből a célból elzárták a járműközlekedés elől ezt a forgalmas utcaszakaszt. A munkálatok befejeztéig szűkíteni fog a Bograsov-Pinsker utcák keresztezésénél levő villanyrendőr működése és közlekedési változások lesznek, elsősorban az 1-es jelzésű autóbusz vonalán. Ennek állomását a Trumpeldor és Pinsker sarkáról a Bograsov utca sarkára helyezik át, míg a Bernstein, Trumpeldor és Sneur utcákból megtiltják a balrakanyarodást. A Dizingoff-tér felől érkező autóbuszok a Bograsov utcán keresztül fognak a Ben Jehuda utcára kijutni, a Trumpeldor utca, illetve a Mograbi környéke helyett.

## Goldschmied bácsi

(Budapestről)  
most Kfár-Chászidim 75-ik születésnapján minden jót kíván gyermekeinek, unokáinak és ismerőseinek.

## HOH - Nalanja

**Ma** hétfőn este 1/9-kor a mozdonyban **Dr. Hámori László** „Zsidók az északi fényben” címen tart előadást

— Családi idill: az asszonyt eszméletlenül vitték kórházba. — Egy 29 éves rámei asszonyt, akinek négy gyermeke van, eszméletlen állapotban, agyrázkódással szállították kórházba, miután férje családi verekedés során véresre verte. Az asszonyt órákkal a kórházba szállítás után sem lehetett kihallgatni, mert nem tért magához. A férjet letartóztatták.

**Arabok tömegverekedése Ramlén.** — A rámei Ajalon mozi előtt szombat este tömegverekedés tört ki a helybéli arab lakosok és a szomszédos Dzeruzim arab falu lakosai között. Miközben a közönség az esti előadásra várt a mozi előtt, az egyik rámei arab sértő megjegyzést tett az egyik dzeruzimi arabra, mire szóváltás, majd verekedés kezdődött. A kiérkezett rendőrségnek néhány percen belül sikerült helyreállítani a rendet és 12 verekedőt letartóztattak. Egy rámei arab megsebesült és az Aszáf Hárófe kórházban nyújtott elsősegély után hazaengedték.

**Utazások Csehszlovákiába** — kóser ellátással is. A Palex Tours utazási iroda, hivatalos Cedok képviselő, Tel-Aviv, Allenby 72, tel. 62378 és Haifa, Háamát ut. 59, tel. 54277/8, hosszabb utazás után keresztlítvite, hogy a Marienbadba, Karlsbadba, Prágába és Szlovákiába utazók kóser ellátást kaphatnak. Itjében való jelentkezést sürgősen kérnek.

**VEGYEN BUTORT** — sarkok rakmált, szalon-reklámt, fátel ocsán. Kényes feltételekkel. Szájt gyártmány. Markovits - Grünfeld, Tel-Aviv, Hájarkon 52. sz., Allenby-sarok.

**Izgalmas betörőüldözés Ramlén.** Péntek este értesítették a rámei rendőrséget, hogy betörők állokodnak az egyik Jabotinsky utcai fűszernagykereskedés környékén. A kiérkezett rendőrségem látára a három férfi menekülni igyekezett, a rendőr azonban üldözőbe vette őket. Amikor elérte a menekülőket, egyikük kést rántott és ezt kihasználta a többiek arra, hogy menekülni keressenek a piac környéki romos házakban. A rendőr erőitést kért és amikor átkutatták a környéket, az egyik Egged autóbuszba rejtőzve megtalálták az egyik betörőt, akit azonnal letartóztattak.

**Alkonyati kirándulások Ejláta.** Az Arkjáti légiforgalmi vállalat tegnap kezdte meg az „Alkonyati éjjeli kirándulás” járatát, amelyek során a tel-avivi Dov repülőtérrel délután vizs turistákat Ejláta és éjjel után hozza vissza őket a tel-avivi és Tel-Aviv környéki szállodákba. Ezeket a járatokat vasárnap, kedden és csütörtökön indítják, külön szervezett csoportok részére pedig hétfőn és szerdán. A kirándulók megtekintik a várost és környékét, a csodálatos éjjeli naplementét. A vascsorát az Ejlát, vagy a Sábá királynője szállóiban fogyasztják el, éjszakai kirándulást tesznek az üvegfenekű csónakokon, majd visszatérnek Tel-Avivba. A kirándulás ára 95 font.

**Hat évre ítélték félkegyelmű fiának megölését.** A jeruzsálemi törvényszék tegnap hatévi fegyházbüntetésre ítélte Ezra Dávid 40 éves segédrendőrt, aki hirtelen felindulásból megölte 4 és fél éves, Szimán-tov nevű, fejlődésben visszamaradt fiát. Dávid a magával tehetetlen gyermeket szándékkal sújtotta fejbe, úgyhogy a később behalt sebesülésébe. A törvényszék megvárta a gondozózt ítéletét, mielőtt meghozta volna ítéletét. Ebből kiderül, hogy Dávidnak szerencsétlen gyermeke-kora volt és kegyetlen viselkedésének főoka az volt, hogy kora gyermekkorában vele is kegyetlenül bántak. A munkahelyén feygelmeztelen viselkedett. Ezeknek a körülményeknek tekintetbevételével hozta meg bűntetését a törvényszék.

**Azonnalra keresünk: szakácsot**  
munkás konyhába  
**2. önálló mosót**  
gépi mosódóba.  
Személyes jelentkezés:  
**Sharon Hotel**  
HERZLIA, tengerpart.

## LÉVI ESKOL A MINISZTERTANÁCSON MÉLTATTA DR. ROSENBLÜTHÖT

**Jeruzsálem.** (Az Új Kelet tudósítójától) — Lévi Eskol miniszterelnök meleg szavakkal emlékezett meg tegnap a minisztertanács megnyitása után dr. Martin Rosenblüthről, a cionista mozgalom és a zsidó köztisztviselői kar kiváló személyiségéről, aki 77 éves korában szombaton hunyt el Tel-Avivban és tegnap nagy részvét mellett helyezték örök nyugalomra. A minisztertanács elhangzott emlékezését a kormány tagjai állva hallgatták végig.

Dr. Martin Rosenblüth fiavére volt Pinchász Rozen képviselőnek, akit korábban szintén Rosenblüthnek hívtak. A Rosenblüth testvérek Németországban születtek, de édesapjuk, Slomo Rosenblüth röviddel az elhunyt dr. Martin Rosenblüth születése előtt Ma-

gyarországról vándorolt be Németországba. Rosenblüth középiskolai tanári, valamint bölcsészdoktori oklevelet szerzett, de már ifjúkora idején a cionista mozgalom szolgálatába állott. Eppenugy, mint fivérének, Pinchász Rosenblüthnek, dr. Martin Rosenblüthnek is szerepe volt abban a nemzetközi akcióban, amellyel a két világháború között a magyarországi cionista szervezet alapszabályának hatóságai jóváhagyását igyekeztek kivívni. 1933-ban Angliába tette át működése színhelyét, a második világháború idején pedig, majd az államalakulás utáni években Amerikában a Szochnut pénzügyi főnöke volt és new-yorki székhellyel nagy támogatást nyújtott Eliezer Kaplannak.

## Kol: A német egyenruha nem narancsszörp

Az izraeli-német viszonyról tartott előadást pénteken Mose Kol, a Szochnut alijjaosztályának főnöke a tel-avivi kereskedelmi és ipari klubban. A szónok kihangsúlyozta, hogy óvatosságnak kell lennünk és meg kell fontolnunk minden lépésünket Németország irányában. Izrael nem gyűlölködé és ha az arabok ki-egyezőnek Izraellel nem volna gyűlölet a két nép között, mint ahogy Izrael nem érez gyűlöletet az angolokkal szemben sem. Más a helyzet azonban Németországgal a különleges körülmények miatt. Még ma is naponta olvashatunk arról, hogy hány mai magasanrangú személyiség töltött be fontos pozíciót annak idején a náci pártban. Másrészt viszont nem bujhatunk ki Izrael biztonsági szükségletei

alól sem. A következmény az, hogy óvatosságnak kell kezelnünk ezt a kérdést.

Kol vitába szállt Szápir miniszterrel, aki a Kneszetben azt mondotta, hogy nincs különbség a német hadsereg részére szóló egyenruhavarrás és narancsszörp export között. A két dolog azonban nem ugyanaz, mert az egyenruhavarrásban van valami jelképes is. Ugyanez áll izraeli művészek Németországban való szereplésére is. Nekünk nem kell szórakoztatni a németeket, legalábbis nem ilyen módon.

Végezetül azt mondotta Kol, hogy még egyes németeknek is az az érzésük, hogy Izrael túllépi a határt a velük való kapcsolatokban és úgy vélik, hogy ez a szívélyes viszony nem ésszerű.

## Csak Izrael nevezett be a nyugat-ázsiai sakkbajnokságra

Egy ellenfél kedvéért nem érdemes Ulan-Bator a utazni

Ulan Batorban, Mongólia fővárosában augusztus 16-án kezdődik meg Nyugat-Ázsia sakkbajnoksága, amelyre egyelőre csak Mongólia és Izrael képviselői neveztek be. Perzsia és India nem vesznek részt míg a törökök nem küldték el versenyzőik nevét a kitűzött időpontban. Ennek nyomán anyagi nehézségek merültek fel az izraeli válogatott utazása körül, minthogy annak a finanszírozása csak abban az esetben lett volna lehetséges, ha az izraeliek több külföldi csapattal mérték volna össze erejüket Mongóliában. Az így előállt kényes helyzetre való tekintettel az izraeli sakk szövetség érintkezésbe lépett a nemzetközi és a

mongolai szövetségekkel, hogy megfelelő megoldást találjon. Izraelt a versenyen Jozsef Porát és Ca-dok Domenitz mesterek képviselnék.

London, (UPI). Szovjet forrásokból származó értesülés szerint tíz ország sakkmeisterei, köztül a magyar Szabó László, a jugoszláv Gligorovics, a 20 éves zsidó Amerika-bajnok Bobby Fischer és más nagymesterek vesznek részt azon a nemzetközi sakkversenyen, amely október 20-ikán nyílik meg Moszkvában.

A vendéglátó ország sakk mesterei közül elsősorban az új világbajnok, Tigran Petroszian, valamint Tál és Szmiszlov volt világbajnokok vesznek részt.

## A félmillió lakosu Haifa mesterterve

A jövő felhőkarcolói és régészeti leletek a városi tanács napirendjén

**Haifa.** (Az Új Kelet tudósítójától) — Rendkívül változatos napirendje volt tegnap este a haifai városi tanács ülésének, ahol szóba került a jelen, múlt és jövő, a város újjáépítési tervének, a város környékén folyó archeológiai ásatásoknak és a haifai egyetemi intézet megalapításának megvitátása során.

Jozsef Kohen városi főmérnök egyóráas expozéjában felvázolta Haifa újjáépítésének mestertervét, amelynek megvitátására két ülést irányoztak elő.

A mesterterv egy számítja, hogy Haifa lakossága egy nemzedéken belül félmillió lelket fog számlálni és többek között a Hádár Hákarmel üzleti, szórakozási és adminisztrációs központ teljes átépítését veszi programjába 20 emeletes felhőkarcolókkal, széles utakkal, parkokkal és parkolóhelyekkel, földalatti üzleti negyedekkel és gyalogjáró alagutakkal.

Aba Chusi polgármester hangsúlyozta, hogy a terv kidolgozásához a legkövetkező időben belül hozzá kell látni, majd a jövőből vissza térve a multba, közölte, hogy a városháza nagyszabású ásatásokat kezdett Sikkmorán a Säär Aljijá környéki tengerparton.

Az ásatások eddig egy bizánci és egy chásmonám korszakbeli részt tártak fel és rendkívül értékes leletek kel kecsgettek.

Ami a jelent illeti, A. Rafaeli, a jeruzsálemi héber egyetem igazgatója és Aba Chusi polgármester ma délelben írják alá a haifai egyetemi intézet létesítésére vonatkozó egyezményt a városháza dísztermében.

A haifai egyetemi intézet (az „egyetem” szó használatát még korainak tartják) szeptemberben nyitja meg kapuit egy bölcsészeti fakultással a jeruzsálemi héber egyetem égisze és tanári karának vezetésével.

Az Opera karmesterének bünperén:

# Megelevenedik a bendini gettó drámája

— Megdöbbentő vallomások Hirsch Barenblatt ellen —

Tizenkét évvel ezelőtt szavazta meg a Kneszet történelmi jelentőségű törvényét a náci és büntársai felelősségrevonásáról. A jogtudósok azóta köteleket írtak össze szerte a világon ennek a maga nemében egyedülálló törvénynek a jellegéről, amely a történelem ugyancsak egyedülálló, példa nélküli, bestialis tömegirtásának a résztvevőitől van hivatva kimondani az ítéletet.

Annakidején, amikor a Ház képviselői a törvényt megszavazták, sokan úgy vélték, hogy ennek a törvénynek kizárólag erkölcsi értéke és jelentősége van, hiszen hol az a náci-brigant, aki Izrael földjére, a zsidó állam területére lépne, hogy itt bíróság előtt feleljen büntetőért? És sokan kételkedtek abban is, vajon a náci büntársai, a cinkosok, a kollaboránsok, a zsidó quislingek is ide veszik-e majd utjukat?

Volt ugyan néhány eset, amikor ennek a kivételes törvénynek az alapján bíróság elé állítottak volt kárpát. Egy-két kivételtől eltekintve azonban a törvény megszavazása óta nem volt példa arra, hogy ezt a törvényt igazában alkalmazzák zsidók, az ország polgárai ellen. A nagy kivételt és a nagy elégtételt Adolf Eichmann esete képezte, akinek egyenesen testére szabták ezt a drámai, de igazságos törvényt.

## BENDINI ZSIDÓ RENDŐRSÉGÉK PARANCSONKA

Most, néhány nap óta, a Tel-avivi törvényszék harmadik tanácsa előtt újra ennek a törvénynek az alapján tárgyalják a bünperét egy lengyelországi zsidónak, akit azzal vádolnak, hogy Bendin városkában a helyi zsidó rendőrség parancsnokaként együttműködött a náci hatóságokkal és eszelekvő módon segítette elő a deportálási, tömegirtási „akciók” végrehajtását.

Ki ez a vádlott? Neve: Hirsch Barenblatt. Foglalkozására nézve zenész, aki a Tel-avivi Operaház egyik karmesterként működött.

Talán még most is az Operában dirigálna, ha 1962-től Reuven Wechseltől elvált volna, izmoskaru építkezési vállalkozó nem bocsátja ki beszégetésbe egy zenésszel, a Holt-tenger partján. A muzsikusi kérdésre „honnán jött?”, Wechseltől röviden választott: „Bendin volt az én városom...”

— Érdekes. En is ismerlek valakit Bendinből. A Tel-avivi Operaházban működött Barenblatt a neve... — Valóságilag megrendültem, szinte összeroppantam, amikor ezt a nevet hallottam — mondotta a napokban a Tel-avivi törvényszéken Wechseltől, amint visszapergette az események filmjét.

## TETEMREHIVAS — 20 ÉV UTÁN...

Haladék nélkül Tel-Avivba utazott, ahol a Barenblatt ittlétét vele közölt zenész társaságában az Operaház művészbejárójánál várakozott Barenblatra, amíg az befejezi a próbát és kilép az épülethől.

— Emlékszik rám? — szegyezte a most 31 éves férfi a kérdést Barenblatt mellé, amikor az kilépett a művészkapun.

— Nem! — felelte a karmester. — Reuven Wechseltől vagyok, Henrik Wechseltől fia.

— Oh, de akkor még kis kölyök (szmárkács) voltál...

— Igen, de kis kölyköknek is hosszú a memóriájuk! Én jöllehet kicsi voltam, jól emlékszem magára! Wechseltől ezelől be is fejezte a társalgást az Opera kapujánál. Hatalmas kényeszmunkatáborba kellett volna mennie. Mindössze 15 méter volt a távolság a csoportok között. Bátyám megpróbált kitérni és átszaladni hozzánk, ahol én apámmal álltam, de utközben megragadta Barenblatt.

## BARENBLATT NEM KÖNYÖRÖLT...

Igy kezdődött annak a drámának a felújítása, amely most napról-napra fog lalkoztatni a Tel-avivi törvényszéket. Egymásután vonulnak a tanúk emelvényre Bendin volt lakosai, akik megrázó részleteket tárnak a bíróság elé és ismét a régmúlt lidércképeivel töltik meg a szűk tárgyalóterem levegőjét.

Itt van például maga Reuven Wechseltől, aki Barenblatt tevékenysége idején mindössze tízéves gyermek volt. A helyi árva-házban élt. A többi között

ezt a döbbenetes epizódot eleveníti fel:

— A helyi Hákoách labdarugó pályára terelték a zsidókat Barenblatt és emberei. Csoportokba osztották a pályán összegyűlt zsidókat. Fivérem, aki akkor 14 éves volt, egy másik csoportba került, amelynek kényeszmunkatáborba kellett volna mennie. Mindössze 15 méter volt a távolság a csoportok között. Bátyám megpróbált kitérni és átszaladni hozzánk, ahol én apámmal álltam, de utközben megragadta Barenblatt.

## „KÖTÖZZÉTEK MEG A BOLONDOT...”

De nemcsak Wechseltől vádol. Avrahám Fischel, 43 éves alacsonytermetű férfi szemében könnyekkel és elcsukló hangon mondja el a bíróságnak, hogy saját szemével látta, amikor Barenblatt parancsára egy oszlophoz költöztek egy javszékkelő anyát, aki nem volt hajlandó kiadni kezéből csecsemőjét.

— Kötözzétek meg a bolondot! — Igy ordított Barenblatt a zsidó milícia emélté, miközben lovagló-nadrágban és tiszti csizmában nézte, hogy emberei miként ragadják ki erőszakkal az anya karjaiból az ujszülöttet. A csecsemőt betették abba a transzportba, amelynek látjai so-

sulyosan ütlegette őt és erőszakkal visszahurcolta a deportálásra itelt csoportba... Abban a percben előugrott apám, megpróbálta megmenteni bátyámat és így kiáltott Barenblatra, a kivel egyébként évekkel ezelőtt együtt szolgált a lengyel hadseregben: Mit csinálsz? Nem látod, hogy ez a fiam?... de Barenblatt nem könyörült, félretaszította apámat, aki a megrendüléstől a helyszínen eszméletét veszítette... A tanu bátyja és apja nem éltek túl a háborút.

## A BOLONDOT...

ha többé nem tértek vissza.

Igy emlékeznek az egykori áldozatok. És közben Rosenblum ügyvéd, a vádlott védője, óriási erőfeszítéseket tesz annak bizonyítására, hogy a gáluti zsidó sors tragikumának egy másik szempontját tolja előtérbe: Barenblatt tulajdonképpen így akarta menteni a menthető, így akarta meghosszabbítani azoknak az életét, akiket máskülömben már előzőleg elvitték volna...

A törvényszéki tárgyalóteremben ismét felszakadnak, újra fájnak a régi sebek. Ismét tanui vagyunk egy régi, csak részleteiben eltérő, de jellegében nem teljesen új fájdalmas vitának.

## Rács mögé került a legfontosabb arab kém

# Ötvenszer lépte át a határt

— Hogyan működik az arab kémhálózat? —

Abdul Chamir már a rácsok mögött ül. A haifai törvényszék, többrendbeli kémkedés miatt 12 évi fegyházra ítélte ezt a gáliti arabot, akiben a biztonsági szolgálat szakértői az államalapítás óta ártalmatlanná tett „legfontosabb kémét” látják.

Chamir letartóztatása nyomán felszámoltak egy szerteágazó kémhálózatot, amely évek óta működött az ország északi részén.

A kémszervezet Egyiptom, valamint más arab államok szolgálatában állott. A rendőrség és a biztonsági szolgálat a gyanúsítottak tucatjait állította elő és hallgatja ki.

A kémek egyrésze kisebb sejtekben dolgozott, amelyeknek egyrésze Abdul Chamir utasítására működött, míg más csoportok teljesen önállóak voltak. A hatóságok több gyanúsítottat már régen megfigyeltélés alatt tartottak. Letartóztatásukat azonban, elemző bizonyíték hiányában, folyton el kellett halasztani.

## Jordánia nem hisz Abdullának

Abdul Chamir nemkevesebb, mint ötvenszer lépte át az izraeli határt különböző arab országokból és vissza. A nyomozók véleménye szerint ő a legfontosabb kém, aki valaha is az izraeli kémelhárító kezébe került.

A közepmagas és rendkívül izmos, szélesvállú arab, 1928-ban született Dir Chana nyugatgáliti faluban. Kivételes testi erejéről, bátorságáról és kitűnő emlékezőtehetségéről volt mindig nevezetes. Már 16 éves korában az angolok által létesített határőrségbe lépett be. A felszabadító háború alatt pedig az ugye-

## Hajtóvadászat repülőgéppel

Minthogy az ország minden ösvényét kitűnően ismeri, rengeteg átszivárgó csoportot kalauzolt át a határon. Végül Egyiptom szerződött le és a kairói hatóságok megbízásából 1958-ban a libanoni mohamedán lázadókhöz csatlakozott.

vezetését azonban, elemző bizonyíték hiányában, folyton el kellett halasztani.

A kémhálózat kiterjedt a Gálit keleti és nyugati kisebbségi falvaira, ahol katonai természetű híreket, valamint az országos vízhálózat építésére vonatkozó adatokat gyűjtöttek. Ugyanakkor igyekeztek továbbá ügynököket beszervezni az egyiptomi kémhálózatnak.

— „arab felszabadító hadsereg” soraiban harcolt a Gálitban.

A háború után Jordániába szökött és ott ajánlotta fel szolgálatait. A jordánok azonban nem bíztak benne, azt hitték, hogy izraeli szolgálatban áll. Ezért nem csak visszautasították „segítségét”, de még bíróság elé is állították és 9 hónapra elítélték.

Jordániából Libanonba szökött és onnan 1951-ben átszivárgott Izraelbe. Itt az országban néhány évtáka és 1954-ben kiadták Licsavargás után letartóztatbanonnak.

Tiszti rangban harcolt a Kamil Chamoun egykori ellenőrként kerestény támogatói ellen. Abdul Chamir nevéhez a legkegyetlenebb cselekedetek fűződnek. Ez az arab, halálra kinezta foglyait.

## AZ UKRÁN MINISZTERELNÖKÖT KÖRZETI PARTTITKÁRRÁ FOKOZTAK LE

Moszkva, (UPI). A szovjet hatóságok tegnap hivatalosan beismerték, hogy Vladimir Scserbickit, az ukrán köztársaság eddigi miniszterelnökét lefokozták. Scserbickit még június 28-án mondatták le minden magyarázat, illetve megokolás nélkül.

Az ukrainai Pravda tegnap bejelentette, hogy Scserbickit a dnepropetrovski körzeti pártbizottság első titkára lett. Meg-

figyelők ezzel kapcsolatban hozzáfűzik, hogy Scserbicki új hivatala is igen fontos állásnak számít, ennek ellenére azonban nagy arányú lefokozást jelent a szovjet hierarchiában.

Ugyanakkor Nikolaj Podgornijt, az ukrán kommunista párt eddigi elsőtitkárát Moszkvába helyezték át, ahol a szovjet kommunista párt központi bizottsága 14 tagú titkárságában működik.

## Komor felhők a szovjet zsidóság egén

# Erősödött az ukrán-befolyás a pártban

— Brezsnyev és Podgornij emelkedése —

A londoni Jewish Chronicle legutóbbi száma rámutat arra, hogy mértékadó zsidó körököt mély aggodalommal tölti el az a tény, hogy a Szovjet-unió kommunista pártjának központi bizottsága nemrégben Leonid Brezsnyev és Nikolaj Podgornij személyében két új titkárt választott a központi bizottságra.

Ez a két ukrán születésű pártember hirhede antiszemita, akiknek jelentős részük van a zsidó templomok bezárásában és a gazdasági „bünözők” elleni könyörtelen hadjáratban, amelynek kivégzett áldoztai között túlnyomórészt szintén zsidók vannak.

Brezsnyev kinevezése egyébként arra is mutat, hogy ez az 56 éves kohómérnök, aki jelenleg a legfelsőbb szovjet elnökeként formálisan a legmagasabb hivatalban ül, — Chruscsev legesélyesebb utódja lett.

## BREZSNYEV AZ ÖRÖKÖS

Brezsnyev és Podgornij a párt-titkársághoz való csatlakozásukkal felerősítik ennek a legjelentősebb szovjet párt fórumnak az ukrán jellegét, ami majdnem egy értelmű a zsidóellenes iránnyal.



BREZSNYEV

Tulajdonképpen maga Chruscsev is ennek az iskolának a hive és irányítója. Az ő szárnnyai alatt nőtt ki magát Brezsnyev is, aki főként az utóbbi évtizedben, Sztálin halála óta és Chruscsev uralma alatt érkezett el a kommunista hierarchia legmagasabb köreiből. Nincs kizárva, hogy a párt titkárságához való csatlakozásával feladja a gyakorlatilag jelentéktelen és mindössze ceremóniális jellegű elnöki tisztséget, hogy teljes erejével a nehézipar és a fegyverkezés ügyeinek szentelje idejét.

Ezeket a problémákat eddig Frol Kozlov, 54 éves párttitkár, Chruscsev esélyes utódja kezelte, aki szélütést kapott és így kiesett a további tevékenység színteréről.

## A HALOTTAK ELLEN

Zsidó szempontból még Brezsnyevnél is aggasztóbb a 60 éves Nikolaj Podgornij előretörése, aki a jelek szerint a párt kádereinek az ellenőrzését veszi át a szovjet birodalom egész területén. Ez a Podgornij már hirhede vált zsidóellenes magatartásával. Ukrajnában, szűk hazájában, a helyi kommunista párt mindenható titkáráként számos olyan „akció” léptetett életbe, amelyek minden más szovjet köztársaságnál súlyosabb helyzetet teremtettek a zsidóság számára.

Podgornij volt az, aki elutasította és letiltotta a javaslatot, hogy emlékművet állítsanak fel Babi Jarban, az ott meggyilkolt kievi zsidók kegyeletére. Az ő személyes utasítására Babi Jar, amelyet Jevtusenko, a bátorszelemű, fiatal szovjet költő már halhatatlanná tett, most „zárt terület”, ahová a kievi taxisofőröknek tilos külföldi látogatókat szállítani.

## BABI JART IS FELSZÁNTJAK?

De nemcsak Babi Jar emlékművének letiltásával írta be nevét a zsidóellenes ukrán névsorába. Podgornij volt az, aki utasítást adott arra is, hogy számolják fel a régi kievi zsidó temetőt, amelyben több, mint tízezer síremlék van. A temető helyén az ukrán párttitkár parancsára a hatóságok most nagykiterjedésű lakónegyedet építenek...

Félő, hogy Podgornij, a párt központi bizottságának legfelső szentélyébe, a 14 tagú titkárságba való bekerülésével most arra használja fel nagyobb befolyását, hogy Babi Jart is lakókörzetté szántsa fel...

Podgornij hat évvel ezelőtt került az ukrán pártszervezet élére. Azóta szinte napról-napra fokozódik a zsidóellenes propaganda Ukrajnában. És sajnálattal kell leszögezni, hogy amióta ő a „főnök” Ukrajnában, több templomot zártak ott be, mint Sztálin uralmának egész ideje alatt.

Ez a Podgornij most országos viszonylatban is kiterjeszti „tevékenységét”. Rossz jel, komor felhő az orosz zsidóság egén.

# Ami az ASSZONYOKAT érdekli

FIALA KATO:

## "Aled" divatbemutató

Érdekes és változatos műsort volt alkalmunk végighallgatni és nézni a múlt hét csütörtökön a ZOA házában. A meghívókat az "Akim" társaság küldte és bár főleg a műsor második részében hirdették "Aled" kollekció bemutatása érdekelt, előtte 4 érdekes beszédet hallgattunk végig, melyek arról világosítottak fel, milyen áldásos és fontos az "Akim" társaság tevékenysége, a szellemi-viszámarradott gyermekek segítése érdekében. Milyen fontos, hogy a család és a társadalom szeretettel és megértéssel vegye körül őket és szerencsés, hasznos emberek válhatnak belőlük, és képességeikben megfe-

Párisból repülőgépen elutazni az "Orly" modellben (1. 2. rajz), megérkezni Londonba és a "Bond street" (3. sz. rajz) boleros toalettben a várost nézni nagyon kellemes lehet.

A kosztümök bluzai szabásban és díszítésben az "empire" stílust követték. Színbem remekül harmonizáltak a kosztümmel, anyagjuk az újfajta "Alyon" selyem. Ilyen anyagból készült, fehér nyakkendő bluz tartozott a "Smoking" nevű fekete kosztümhöz is.

Igazi empire toalett estére a "Cyclame" szűk ruha, széles raffolt övvel a mell alatt, a "Josephine" fekete testhezsimuló szűk ujjú kabáttal, a derék fö-



lött munkaalkalmat találunk számukra.

Azután gyermek zenekar műsorát hallgattuk végig és csak a szünet után kezdődött az "Aled" őszi kollekciójának bemutatása.

Sokan készülnek külföldre mostanában és ki az aki utnak mer indulni jersey kosztüm nélkül? Minden időjárásra és alkalomra jól öltözködni és mégis kevés poggyással utazni: a megoldás az, hogy a jersey öltöztetéseket nem lehet kihagyni az uti garderoéból. Pantallós, sport ensemblebe öltözött vidám manekenek követték egymást, mintha friss tengeri szellőben sétálnának a hajó fedélzetén:

A "Flirt" modell, kétsoros mellény, pantalló, keresztbebiciklos, vállpántos bluzza, a "Chelet" pantalló, magasnnyaku, ujjatlan bluz, háromszögletű, elől gombolt keppel. Mintha tényleg a kapitány lánya lejtett volna el büszkén előttünk a "Captain's Daughter" nevű sötétkék, oldalt fehér-piros csikkal díszített kékruhában. Jó utazást kíván viselőjének a "Bon-voyage" háromrészes uti ensemble már a nevével is. (L. 4. rajz).

Egy klasszikus fehér jersey-kosztüm, mint a "Mont Blanc" a csúcsa, a "St. Moritz" modell: fehér ruha, keppes szabású kabáttal (1. 1. rajz) valósággal kedvet csinálnak az utazáshoz, de azért itthon is gyönyörűen lehet viselni ezeket a ragyogó szép téli napokon.

4 Uj Kelet 1963 VII 8

## Sok szakácsnak — elsózták a levest

Az első izraeli hivatásos szakácsverseny szenedélyes vitát, sértődöttséget és kritikát vont maga után. Bár abban mindenki egyetértett, hogy a verseny meghirdetése és rendezése mérben a várost nézni nagyon kellemes lehet.

Az első mellőzés — Haifát érte. A zsüri elvben a szakiskolák tanáraiból tevődött össze, de a haifai (az ország legrégebb) iskolát ismét mellőzték, mint ahogy a háziasszonyok országos, sőt körzeti versenynél is.

Okkal — vagy ok nélkül, de távol maradtak az ország számottevő hoteljeinek (Dan Carmel, Accadia, Saron, Galei Kineret stb.) konyhafőnökei és technikai okokból nem képviselheték magukat a CIM öt luxus-hajójának szakácsai sem. Mindemellett 70 résztvevő küldte be étlaptervezését, ami számottevő sikernek könyvelhető el. Ebből a zsüri alapos rostálás után hetet jelölt ki a döntőre.

A döntőbe került hét menüből három teljes volt. Bár kétségkívül nagy jelentőséggel bír, különös tekintettel az amerikai turisták igényeinek szempontjából a teljes étrend feljavítása, célszerű lett volna az első díj felosztása — teljes és zsirosra, mert mindkét étrend más igényeket támaszt és nem található egy tepsiben.

Figyelmünk kívül hagyta a zsüri, bár jóakarattal elözetesen felhívták rá a figyelmét, hogy a döntő résztvevőinek egyike Izraelben szerződésben lévő külföldi állampolgár (mellesleg egy svájci nemzetközi versenyen aranyérmert nyert szakács) s mint ilyen az első díjjal — Izraelt képviselni a jövő évi nemzetközi versenyen — nem jutalmazható. Helyénvaló lett volna tehát versenyen kívül — Hors Concour — szerepelteni és menüjét, ha arra érdemes, külön díjazni.

Végül hiba volt a nemzetközi szokásokkal ellentétben, a verseny végén csupán a győztes nevével kihirdetni és elhallgatni a másodikat és harmadikat helyezett nevével, valamint a szerzett pontszámokat. A zsüri állítása szerint ezzel a sértődéseknek akarta eleget tenni, — mindenki aki nem első így azt mondhatjuk, hogy második lett. A hetvenből bekerült az első helybe is kitüntetésszámba megy és az első héthől utolsóknak lenni sem szegény, — volt a zsüri felfogása.

Mindezek a tévedések természetesen arra vezettek, hogy a versenyt követő banketten úgy a résztvevők, mint a zsüri: egyes tagjai nem jelentek meg.

Sajnálatos, hogy az anynyi fáradsággal és jóindulattal megrendezett versenybe a munka lázában hibák csúsztak be és diszsonan-

ciát okoztak. Reméljük, hogy a verseny tapasztalatain okulva, a hibák orvoslására találnak, s a jövőben, évről-évre megrendezésre kerülő és remélhetőleg gasztronómia kiállítással bővített versenyek, nagy fellendülést fognak hozni az ország nemzetgazdaságának fontos ágában.

—sze—

## Bűvészi ebéd

Max Zimbalista, a "Főzés bűvésze" címért folyó verseny győztese nekünk, "sztám" háziasszonyoknak is az alábbiakban elárulja díjnyertes tejes étrendje elkészítésének titkát. Ime:

**Előétel: "A Hermon hava"** — hideg cukordinnye-gyűrű.

**Hozzávalók:** Két cukor-dinnye hosszukás, egyenként fél kiló súlyban, fél kiló kövér fehér túró, 300 gr. avokádó, 10 darab zöld töltött olajbogyó és egy csomag mentha-fű.

**Elkészítés módja:** A cukor-dinnyét kb. három centiméter vastagságban karikákra vágjuk (dinnyéknél 5 karika), természetesen belsejét a magoktól megtisztítva. A fél kiló fehér túróval a 300 gr. érett avokádóval jól elkeverve tiz kis labdát formálva megtöltjük vele a dinnyekarikákat. Ha van töltelék-nyomó, úgy abból spriccelhetjük bele a töltelékét a karikákba. A tetejét a töltött zélimszemekkel és menta-füvel díszítjük. Minden egyes "adagot" külön-külön tányéron szervírozzuk.

**"DRORIA" KUKORICA-UBORKA LEVES:**

**Hozzávalók:** (Csökkenett mértékben, házi használatra). Fél kiló közepes nagyságú uborka, 100 gr. kukorica-szem (konzervdobozból), 100 gr. fiatal hagyma, kis köteg kapor, 3 deka vaj, fél liter tej, 2 tojás, egy lapos evőkanál zabpehely, ¼ pohár tejfel, vagy lebenia, és fél pohár felvert tejszín.

**Elkészítés:** Az uborkát meghámozva kockákra vágjuk, az apróra vágott kaporot és zöldhagymát vajban kissé megpirítjuk és a nyers uborkával elvegyítjük, majd tovább pirítjuk még öt percet. A fél liter tejjel és 1/3 liter vízzel felferesszük, majd hozzáadjuk a kukoricaszemeket. A levest most már gyenge tűzön további húsz percig főzzük miközben behabbarjuk a kanálnyi zabpehelyt. Ekkor le vesszük a tűzről és cvatosan elhabbarjuk a 2 tojásárgával, valamint a tejfel, vagy lebeniával. Tálatáskor minden tányérra csoztjuk a felvert tejszínt, amelyet friss vágott zöldkaporral hintünk be.

**SÜLT PONTY "EMEK JEZREEL"**

**Hozzávalók:** 1 kiló ponty, 50 gr. liszt, 30 gr. vaj, egy kanál olaj, egy fej hagyma, édes piros paprika, egy pohár fehér bor, másfél deci édes, vagy savanyú tejfel, vagy lebenia, egy zöld paprika, egy piros gomba, két citrom és egy kanál zabpehely.

**Elkészítés:** A halakat megtisztítani és a fejüket leszedni. (Ha sikerül egy kilós halat venni, úgy természetesen csak egy halról van szó). Felszeletelni sóval, borsal, paprikával és mustárral bekenni, utána lisztbe mártani és olajjal vegyített vajban (2/3 vaj,

1/3 olaj) hirtelen aranybarnára kisütöni. Utána a sült hal-szeleteket lábosba rakjuk és a következő mártást öntjük rá:

Az apróra vágott hagymát a kisütött hal zsiradékában aranyárgára megpirítjuk, egy kiskanál édespaprikát, egy kanál lisztet hozzáadva ezt a masszát a pohár fehér borral és a másfél deci édes- vagy savanyú tejjel feleresszük. A zöldpaprikát és a piros gombát vékonyra felvágjuk sóval és citromlével ízesítjük és a mártásba tesszük. A mártást ráöntjük a kisütött pontyra és a sütőben közepes inkább lassú tűznel háromnegyed óráig sütjük.

**TÖLTÖTT KÉK-PARADICSOM (chácilim) "MOSAV MÓDRA"**

**Hozzávalók:** Öt közepes nagyságú chácilim, 200 gr. gomba, 50 gr. hagyma, 100 gr. petrezselyem, 300 gr. rizs, fél kiló szép, kemény paradicsom, 150 gr. vaj, vagy 100 gr. olaj.

**Elkészítés:** A chácilimokat hosszabban kettévágjuk és 7 percen át sós vízben főzzük. Utána a héjából kiszedjük a chácilim húsát hagymával, petrezselyemmel és gombával apróra vágadjuk. A masszát a rizszel elvegyítjük, ízlés szerint sózzuk és ezt a töltelékét visszatöltjük a kék-paradicsom (chácilim) héjába. Minden töltelékét három szelet paradicsommal befűdjük és vajjal kikent tepsi-be rakjuk. A tetejére vajdarabkát rakva a sütőben lassú tűznel 30-40 percig sütjük.

**SALÁTA-SZIV "ZEBULON"-MÓDRA**

Három szép fej saláta, öt főtt banán, három citrom, 150 gr. toma, fél pohár tejfel, vagy lebenia, 150 gr. kész majonéz, 50 gr. cukor, 100 gr. hámozott, sós földimogyoró.

**Elkészítés:** A salátafejeket a külső levelektől megtisztítjuk, amíg az úgynevezett "szívéhez" nem érünk. Négy részre vágjuk. A lefejtett salátaleveleket egy tátra helyezzük, megtisztítva, szépen elrendezve. Minden negyed saláta közé egy hosszabban felvágott főtt banánt helyezünk amelyet a citromok kicsavart levébe mártottunk. A salátalevelet a következő módon állítjuk össze: A lereszelt tomatát a tejfel, vagy lebeniával és a készen vett majonézzal elvegyítjük, a két citrom levét, egy kanálka cukrot és fél pohár vizet adunk még hozzá és az egészet a salátára öntjük, mindössze negyedórával a tálatás előtt. Szervírozás előtt meghintjük a hámozott, apróra vágott sós földimogyoróval.

**A "GYÜMÖLCSÖK CSEMEGEJE"**

**Hozzávalók:** Másfél liter tej, 300 gr. cukor, egy rúd vanília, 150 gr. puddingpor, fél kiló kisszemű muskotály szőlő, 300 gr. nagy

SZIGORUAN KÖSER!

Fiatal nyüzött **liba** libaaprólék, legfinomabb felvágottárú naponta frissen

**GRÜNHUT és FRIEDMANN**

Nyitva: szerdán és csütörtökön reggel 7-től este 7-ig. Más napokon d. u. 1 órákor zárunk. T. A., Hásáron u. 19. Tachana Merkazit mellett (Mizrahi bankfiókja szemben.) — Telefon: 33769.

## A WIZO hírei

● Eredményesnek ígérkező kísérlet indult meg Pekin faluban. Fiatal arab leányok, 15-20 évesek, köztük druzok, keresztények és mohamedánok, jemenita himzéseket készítenek. A Wizo háziipar részlegének a vezetője, Bamberger Márta asszony vezetésével vendégek látogattak meg az új himzőüzemet. Az első meglepetés, a valóságos bibliai keretre emlékeztető romantikusan szép környezet volt, a második, a fiatal tanítványok friss igyekezete és kielégítő eredménye. Az első munkák, bár viszonylag elég jók, de még nem alkalmasak a Wizo üzletekben való eladásra, mert ott csak a legtekélyesebbet nyújtják, de Bamberger asszony igen okos és embereségek elvek alapján átveszi már az első munkákat is és meg is fizeti azokat, hogy serkentse a munkákedvet és igyekezetet. Az eredmények igazolják ennek az elvnek a helyességét.

● A második vándorkönyvtárát avatta fel a Wizo. A könyvtárát a manchesteri Wizo ajándékozta, előnkasszonyának, Mari Náchum asszonynak hetvenedik születésnapja alkalmából. Az avatásán jelen volt az ünnepelt is. A Wizo központi könyvtára jelenleg 10.000 kötetből áll, héber, angol, francia, jiddis, orosz, bolgár, lengyel és német könyvek. Négyezer hetenként látogatják a legtovább kibucokat, főképpen a fejlesztési területeken az ország déli részében. Az új vándorkönyvtár az ország északi részét kapcsolja be a hálózatba, azokat a helyeket, ahol még nincsen könyvtár.

● Pekin történelmi nevezetességű gálili faluban, amelyről már 1922-ben megjelent egy tudományos kutatómunka, néhai államelnöktinkről Jiechák ben Cviról, a központi Wizo határozata értelmében, gyermekkerteket neveztek el.

● Egy újszerű szabásmódszert hozott a Wizo számára a svájci Tornhuber asszony. A módszer már el van terjedve a világ sok országában, köztük Konzóban, Braziliában, Mexikóban, Japánban stb. A módszer lehetővé teszi, hogy a háziasszony maga készítse elő saját és családjá ruháit. Tornhuber asszony a Wizo, asszonyokat átképző osztályainak tanítónője előtt, részletes előadásban ismertette az új módszer alapjait.

Gács Teri

zöldszemű szőlő, negyed liter felvert tejszínhab.

**Elkészítés:** Fél liter tejet a cukorral, csipetnyi sóval, fél rúd vaníliával és 120 gr. vanília-puddinggal felferesszük. A puddinghoz hozzáadjuk a tisztára mosott muskotály szőlőszemeket. Ezt a masszát egy hideg tortaformába öntjük, vagy 10 kisadagra szőlő különböző formákba is rakhatjuk. A hűtőszekrényben három óráig hagyjuk. Tálatás előtt a puddingot egy nagy tátra, vagy tiz kis tányérra borítjuk. A felvert tejszínhabbal és a nagy zöld szőlőszemekkel koszorúszerűen díszítjük.

# Brazília „Rothschildjai”

(Reprinted by permission from TIME, The Weekly News Magazine, copyright TIME Inc., 1963.)

A 36 éves, Sorbonnet végzettségű Izrael Klabin, egyike Brazília legzseniálisabb üzletembereinek és primus inter pares egy rendkívül családiban, amelynek tagjai egyenlő mértékben osztják meg 130 millió dolláros üzleti komplexumuk profitját és felelősségét. „Mi afféle Rothschildok vagyunk” — mondja Izrael Klabin.

Tíz fivér, nővér, unokatestvér és unokaöcs áll a dinasztikus Klabin törzs központjában, tíz különböző vállalat tulajdonosai, akik ásványkincseket tárnak fel, márkákat tenyésztnek, kárpapírokat gyártanak, textilgyárakat vezetnek.

## SZERÉNY ÉLETMÓD

Mint a legtöbb braziliai nagyiparos, Klabinék is aránylag új öleik, akik kihasználták azt a ténytet, hogy az országban terjeszkedő piacokra és európai szakértelmre van szükség. Ezt annál is inkább megtehették, mert Brazília mindig toleráns volt a bevándorlókkal szemben. A család négy tagja a századforduló idején érkezett Lettországból és rongyokból kezdett papírt gyártani. Fokozatosan a család újabb vállalatokat vásárolt vagy alapított és a második vil-

lágáború kitörésekor egy óriási papírgyárat épített.

A Klabin vállalatok látványos sikerének titka: családi lojalitás, üzleti lemenyesség, politikai előrelátás és társadalmi helyzetük tudatossága. Szerényen éltek, gyermekeiket Európában neveltették, kerestüket új üzemekbe fektették és politikai kegyekre úgy tettek szert, hogy mindig szívesen szolgálták a köz ügyét. A 63 éves Horacio Lafer, a családalapító Klabin unokája, aki aktív tagja a Klabin vállalatoknak, Brazília külügy- és pénzügyminisztere volt és 1951-ben általános csodálatot váltott ki Brazília költségvetésének egyensúlyba hozatalával.

A fiatal Izrael Klabin, a család józanészü hagyományainak méltó utóda. A múlt évben, a mindent elsopró infláció ellenére a családi vállalatok mérlege 60 millió dollár nyereséggel zárult. Hogy melyik vállalat bizonyult a legkifizetőbbnek az feltételesen örököst családi titok. „Soha sem fogom elfelejteni, amit apám mesélt a Rothschildokról.” — mondja Izrael Klabin. „Halálom ágyán Rothschild magához hívatta fiait és ezt mondta: „Csak két dolgot akarok nektek mondani. Sohase mutassátok meg a könyveiteket és Isten veletek!”

# NAPRÓL-NAPRA

## A „zsidó óra”

Robert St. John, Ben Gurion életrajza, aki Nasszerrel is könyvet írt, nemrég elmondotta, hogy legutóbbi kairói tartózkodásakor Heikalal az El Achram szerkesztőjével is többször tárgyalt. Az egyik megbeszélés azt az este nyolc órára kért az írótól Heikal, mire St. John szórakozottan megkérdezte tőle, „zsidó, vagy amerikai óra szerint?”

Mikor a kérdésre Heikal meglepetve nézett fel, St.

John megmagyarázta neki, Amerikában a zsidókat az uralg utatják, hogy minden találkozóra legalább egy negyedórával később érkeznek, ezt jelenti náluk a „zsidó óra”. Heikal a magyarázatra eltűnődve válaszolt: „A zsidók tényleg minden találkozóról lekésnek? Akkor egyszer valóban össze fogunk velük találkozni, mert mi a megbeszélésekről is mindig lekésünk...”

## Jó lóra tettek

A Kneszet pénzügyi bizottsága nagy búcsúvacsonnyal rendezett a pénzügyi tárcától megváltó Lévi Eskol, a volt főnök számára. A felkötözött a messiási időköt tükrözték, mert még a legellenzékibb Chéru ember, Jochanan Bäder is csak dícsérettel adózott Lévi Eskolnak. „Az egész nép és félmillió számláló gyermekeserege élete a te munkád eredményétől függ. Nem szeretnék, ha a pártból mással váltanának fel”. — mondotta Bäder a jelenlévők nagy csodálkozására, de azután hozzátette:

„szeretnék, ha ebben a méltóságodban megmaradnál, míg mi, a Chéru, kerülünk kormányra.” Ugyanakkor a Liberális párti Jozsef Szafir, Eskolt, mint szerencsés embert jellemezte. Mikor földművelésügyi miniszternek nevezték ki — mondotta, — abban az évben megszűnt a szárazság, mikor pedig pénzügyminiszter lett belőle, az évben jött létre a németekkel a kártérítési megállapodás. Mire Eskol megjegyezte: „Hiszen akkor semmi baj sincsen, kitinő lóra tettek.”

## Lászkov tábornok esete a stewardesszel

Akik azt hiszik, hogy egy izraeli tábornok, sőt volt vezérkari főnök nem tűnhet el az izraeli tömegben, az tévedésről könnyen meggyőződhet a Lászkov tábornok esetéből. A tábornok, aki mellesleg szlovén ezüdszerint az „izraeli kikötőhatóságok igazgatója”, — az Árkija gépjárművel utazott le. A gép fiatal stewardesse minden utasnak rövid kis tájékoztatót adott, Lászkov tábornokhoz éppen akkor érkezett el, amikor a gép a most

épülő Ásdod kikötő felett szállt el. A fiatal lány, aki biztosra vette, hogy egy nem nagyon tájékozott utassal áll szemben, élesen kezdte neki magyarázni a tájat, majd figyelmeztetőleg mutatott a tengerpart felé: „Odanézzen, ez itt a híres új asdodi mélykikötő!” „Lászkov tábornok a helyzetnek megfelelő nagy érdeklődést mutatott az ásdodi kikötő iránt és utána nagyon szépen megköszönte a kislány felvilágosítását.

## A csoda-orvosság

Az egyik tel-avivi ügyvéd hosszú idő óta spekulált azon, hogy egy alperessel szemben megnyert ezer font összeget hogyan hajtsa be az illető. Az alperesnél sem mit sem tudott lefoglalni, omaga minden felszólításra kijelentette, hogy egy filerje sincs. Az ügyvéd fiatal segédje utolsó próbálkozásaként azt a megoldást ajánlotta, hogy tilták le az illető utlevélét. Az intézkedés meglepő módon csodát művelt.

A „szegény” alperes 24 órán belül jelentkezett az ügyvéd irodájában és hiánytalanul lefizette az ezer fontot. Kitűnt, hogy éppen a napokban volt elindulóban Európába egy sok reményű legkecsgető üzleti ügy lebonyolítására, — no meg egy kis európai üdülés céljából, — és így az ügyvéd helyettesének az ötlete a legérzékenyebb ponton érintette.

# A MAGYAR ZSIDÓSÁG az Uj Élet tükrében

Az Uj Élet június 15-iki számának vezércikkét „A béke útján” címmel dr. Máté Miklós főrabbi írja. „Az országos békekongresszus elé” című cikket dr. Seifert Cézsa, az országos iroda elnöke írja. — „Egő rózsák” című vezető cikkében a lap a csehországi Lidicéről ír.

„A magyar zsidóság élete” című rovatában a lap a kiskunhalasi, kiskőrösi, jánosalmi, keceli és soltvadkert zsidóság összefogásától tudósít. — „Az Irás szava” című rovatában a színjáti kinyilatkoztatásról dr. Benoschowsky Imre országos főrabbi helyettes közöl filozófikus kis cikket.

A magyar izraeliták országos képviseletének küldöttsége részt vett a bratislavai magyar zsidó munkaszolgálatosok mártírelmélművével rendezett ünnepségen. Sós Endre országos elnök és dr. Máté Miklós, a Bethlen téri templom főrabija vett részt az emlékünnepségen. Az ünnepséget dr. Eichler Benjámin, a szlovákiai hitközségek szövetségének elnöke nyitotta meg, utána Katz Eliás, Szlovákia főrabija mondott beszédet. Sós Endre és dr. Máté Miklós főrabbi a magyar zsidóság nevében mondott ünnepi beszédet.

Június 11-én tartotta meg a budapesti ortodox tagozat választmányi ülését a Dob-utcai székházban. Felszólalt Mandula Sándor, a tagozat elnöke, dr. Sebestyén Antal főtitkár, aki a rabbiass munkájáról, a templomokról, a jesiváról és a rituális fűrdő működéséről számolt be. Beszéltek még Sik Jenő, Teller Májor, Weisz Márton és Benedek Sándor rabbik. Üdvözölte az ortodox tagozatot Sós Endre elnök és Steiner Marcell, a Chevra elnöke. — A lap értesülése szerint Nyugatmetszország nem ad helyet a varsói emlékkiállításnak.

„Junker-generálisok kényes becsülete” című cikkében Sós Endre öt volt náci generális becsületét peréről ír, amelyet ezek a nyugatmetszországi békemozgalmak titkára, Lorenz Knorr ellen indítottak, amiért az utóbbi több beszédében tömeggyilkosoknak nevezte a generálisokat. A generálisok közül Heusinger annak

idején a szláv és a zsidó nép teljes kiirtását hirdette, míg Kammhuber tábornok dolgozta ki Göring megbizásából a hírhedt „Edelweiss” repülőszázad támadását a német Freiburg városa ellen. A náci kormány ezt a kalóztámadást az angol és francia léghaderőre kívánta fogni, hogy ilyen jogcimen megtámadhassa a védtelen angol- és francia városokat.

„Nyugodtan él Kaliforniában Horvátország „Himmeler” című cikkében az Amerikai Magyar Szó nyomán az Amerikában menedéket talált Artukovics volt horvátországi belügyminiszter viselt dolgai ismerteti. — „Tanítás” című rovatában a lap Raj Ferenc tollából a Misnát ismerteti.

A zsidó intézmények dolgozóit, — a fiú és leányváház és a hitközség alkalmazottait, — külön békegyűlést tartottak. — A lap Bíró Elek tollából emlékeztet közöl Revitzky Imre alezrederől, a munkaszolgálatosok emberséges parancsnokáról. — Zsádányi Oszkár „A Kisveisz’ csendes élete és halála” című cikkében Fekete Gyulának „Az orvos halála” című regényét ismerteti.

Mintegy 45 városban és községben hirdettek mártírünnepségeket. — Megkezdődött az iskolásgyermekek feliratközösa vallásosoktatásra. — Június 3-án volt az évzáró a rabbiépítő intézetben. Dr. Scheiber Sándor igazgató emlékezett meg az év rabbi halottjairól, dr. Schindler Józsefről, dr. Weisz Sámuelről és dr. Bernát Miklósról. Dr. Salgó László üdvözölte 50-ik születésnapja alkalmából Scheiber igazgatót.

A Bethlen-téri templomban néhai Dr. Schwartz Benjámin országos főrabbi, a Bethlen-téri körzet rabbiának halálának évfordulóját ülték meg. Az istentisztelet után a rákoskeresztúri temetőben a sírnál dr. Máté Miklós főrabbi mondott imát. — Lakos Alfrédnek, a zsidó múzeumnak ajándékozta elhunyt férjének, a híres festőművésznek, két nagyméretű festményét.

Szabadsághegyi családnak lemondástól kóser kosztal vállaltak, a lap hírdetése szerint. (s. m.)

# Rachel Strauss, a napokban elhunyt író emlékeiről

Rachel Strauss: „Egy zsidó asszony emlékei” című könyvében rendkívül érdekes korszakot rajzol a németországi zsidó élet utolsó ötven esztendőjéről. Az író a századveg kulturiszidóságának jellemző alakja. Mint régi rabbi család leszármazottja, tradíciók tudatos hordozója, de ugyanakkor szívvel-lellekkel benne él, forr egybe Németország kulturájával. Ez a kettősség emlékeztet a történelmi háttére. Ifjúsága egybeesik a németországban kezdett éveivel.

Rachel Strauss az első női orvosok közül való. Így nemcsak a tehetséges asszony-író, az anyai szenvedést látott orvos szemével figyeli az eseményeket, de könyvében a női egyenjogúsítás egyik előharcosa, a zsidó közélet és cionizmus első küzdelmes évtizedeinek tanúja és jelentős egyénisége gondol vissza életútjára.

Végigjárjuk vele az utat a könyv lapjain a karlsruhei szerény rabbiháztól, élete szép, fejlődő állomásain, míg 1933-ban a nácizmus főfészkeiből, Münchenből családja töredékével elmenekülve, Erec Jiszraélben telepszik. Apai részről való magyar származását többször kiemeli. Rokonságaról, a högyész, évszázadnál is régebbi Goitein rab-

bi-dinasztiáról, magyarországi látogatásairól élénk leírásaiban emlékezik meg. Végigjárt az íróval heidelbergi diákéletét is, majd müncheni éveit, amikor boldog, nagykéntyű családi kör központja volt még háza, maga úgy a nőszólam, mint az egyre nagyobb méreteket öltő cionista munka harcossai között. Ott vagyunk a könyv lebilincselően érdekes leírásaiban az íróval 1907-ben megtett palesztinai útján.

A Kotel Máarávinál, a Sirató Falnál tett látogatása után feljegyzti naplójába: „Még soha sem éreztem annyira magamat egybeformva zsidó néppemmel, mint sorsunkat jelképező, szentélyünk kétezer éve rombadől falánál...” De erős bíráló szemmel írt ugyanott az akkori jisivóról, a chaluka zsidók fonák, visszamaradt, méltatlan életkörülményeiről.

Rachel Strauss e napokban nyolcvanhárom éves korában Jeruzsálemben halt meg. Héber ifjúsági írásai közismertek.

Könyvét a zsidó memoir-irodalom jelentőségét felismerve a Leo Beck Intézet adta ki elsőül a tervezett német-zsidó emlékiratok sorozatában. Max Kretzberger utószava történelmi tanulmány a német zsidóságról. Munkácsy Noémi

# Az ujságokból

OOOOO OOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOO

## A sokarcú Nasszer

(Háárec, független polgári lap). — Nasszer nyilatkozatait tekintve, politikája Izráellel szemben naponta változik. Sajnos, a cselekedeteiről ugyanezt nem lehet elmondani. A francia Le Monde-nak adott nyilatkozatában bevallja, hogy Moszkvával újabb megállapodás jött létre az egyiptomi haderő ütőerejének a növelésére és az ehhez szükséges további fegyverek szállására. Ugyanakkor kijelentette, hogy nincs semmi programja Palesztina problémájának fegyveres megoldására. Az egyiptomi diktátor megint békés arculatát mutatta tehát a világ felé. Az igazság az, hogy ezúdszerint valóban nincs Nasszernak kész programja egy Izráellel való fegyveres összetűzésre. Ennek nincsenek meg a tárgyi feltételei sem. Sem Amerika, sem Szovjetország nincs érdekelve egy közelkeleti fegyveres konfliktusban. Ezenkívül az arab államokkal való ellentéti következtében politikailag is más gondjai vannak, nem beszélve a Jemenben lekötött egyiptomi haderőről. Nasszer egyébként sem hiszi, hogy az egyiptomi haderő megszerezte magának azt a főlényt, amely egy izráeli háborús konfliktus esetén számára győzelmet biztosíthatna. Nasszer „békenyilatkozata” megfelel az egyiptomi diktátor mostani szükségleteinek, de hosszútávon ezt nem kell komolyan venni.

## Nasszer nyilatkozata és politikája

(Dávár, a Hiszladrut hivatalos lapja). — „Nincs olyan terv, amellyel Palesztina problémáját fegyverrel akarnók megoldani”, — mondotta Nasszer a párizsi Le Monde munkatársának. A hiba ott van, hogy ezt Nasszer csak a Le Monde-nak és a többi európai és amerikai lapnak mondja és nem az „El Achram”-nak. Régi dolog, hogy kifelé az egyiptomi diktátor a békére törekvő politikai arculatát erőszakolja magára. Egészen másként áll a helyzet, amikor Nasszer a saját népéhez és a szomszéd arab államok közvéleményéhez szól. Nemcsak a politikában, hanem például a nevelés vonalán is, ahol az ifjúságnak az Izráellel szembeni revánsról, a bosszúállásról és az izráeli nép teljes kiirtásáról beszélnek. Nasszer nyilatkozatai és valódi politikája között a különbséget a tettek mutatják. Nem hiszük, hogy létezik a világon olyan józan politikus, aki a Nasszer által követett politikából azt látja, hogy az egyiptomi diktátor végképp megbékélt Izráel államának a fennállásával. A világ mai helyzetének „se háború, se béke” állapotában nagyon fontos számunkra is, hogy háborús állapot nem áll fenn. De ez még nem jelenti azt, hogy egyhamar a béke állapotát élvezhetjük. Ennek érdekében minden erőfeszítést meg kell tennünk. Sajnos, hogy az arabok részéről ezeket az erőfeszítéseinket eddig siker nem koronázta.

## A símaszájú Nasszer

(Cherut, a hasonnevű jobboldali párt lapja). — Az okos és ravasz egyiptomi diktátor nemcsak a Szovjetuniót és Amerikát vezeti az orránál fogva, de ért ahhoz, hogy a világ közvéleményét is félrevezesse. Kifelé a békét, de befelé Izráel elpusztítását hirdeti, bár Izráellel szemben semmiféle területi igénye nincs. Nincs gazdasági ellentét se a két állam között, mégis azzal érvel, hogy Izráel fegyverrel akarja ráerőszakolni a békét. Természetesen ő is tudja, hogy mi szívesen lemondanánk a békének erről a fegyveres „erőszakolásáról”, ha biztosítva látnók magunkat egy egyiptomi támadással szemben. Nasszer Hitler módszereit követi, aki szintén békés szándékait hangoztatva rohanta meg azután az európai népeket. Nasszer a Le Monde-nak adott nyilatkozatával De Gaulle kegyeire pályázik. Reméljük, hogy a világ népeire az egyiptomi diktátor elkábító eljárása ugyanúgy nem lesz hatással, mint ahogy Izráelre sincsen.

## A kurd probléma „végső megoldása”

(Lámercháv, az Achdut Háávodá hivatalos lapja). — Az iraki kormány a kurdok elleni irtó hadjárata az UNO biztonsági tanácsa elé kerül. Mongólia, az általa benyújtott panasz számára, a jelek szerint, Izráel támogatását is szeretné megnyerni. Izráel, amelynek népe hasonló üldözöttségétől évezredek óta szenvedett, természetesen nem vonhatja ki magát a támogatás alól. A kurdok nemcsak Irákban, de Perzsiában és Törökországban is mint kisebbség élnek a maguk nemzeti életét, olyan két államban tehát, amelyek Izráellel politikai, gazdasági és baráti kapcsolatban is fenntartanak. Izráel államának ezekkel a muzulmán államokkal való együttes fellépése az arab államokkal szemben, érdekes konstellációt hozhat létre a Közelkelet térségében. Az önálló, szabad államok ehhez az összeállásához később esetleg más szabad államok is csatlakozhatnak, amelyek így együtt könnyebben vehetnek gátat az arab államok harci kedvének és rendbontó próbálkozásainak.

## A hobby: párasák

(MAARIV, független déli polgári lap). Ben Gurion aggódik, hogy az Eskol-kormány tulságosan csendes vizeken fog hajózni. Ezért készül most ismét elővenni a Lavon ügyet. A téma annakidején az egész izráeli közvéleményt megrázta és a Mápájban is mely szakadást idézett elő. Ben Gurion nem volt megelégedve az akkor miniszteri bizottság vizsgálatával és most új eljárást követel. Eskol kötelessége, hogy Ben Gurion ebbeli szándékát megfűsítsa.

Jelenlegi biztonsági és gazdasági helyzetünkben egészen más gondjaink vannak. Ben Gurion lemondásakor maga is kihangsúlyozta, hogy első feladatának tartja a munkáspártok egységének a megteremtését. A Lavon-ügy újabb való pertraktálása vajon szintén a munkáspártokhoz tartozik? A Lavon-ügy újabb tálalása könnyen szétrobbanthatja az új kabinetet. Itt nincs helye az engedékenységnek. Itt az ideje, hogy Lévi Eskol megmondja Ben Gurionnak: „eddig és netovább!”

# Megölni egy csúfolódó rigót REGÉNY

## 15.

A folyópartról kettős keréknyom kanyargott felfelé és eltűnt a sötétlombu fák között. Az ut végében kétemeletes, fehér ház állt, fent és alant körbefutó tornáccal. Távoli ősünk, Simon Finch építtette így öregkorára, zsémbes felesége kívánságára. De ezzel aztán az épületnek a többi házakkal való hasonlatossága meg is szűnt, a Finch-rezidencia belső berendezése már Simon egyszerű őszinteségét és abszolút komolyságát tükrözte, mellyel az utódokra gondolt.

Az emeleten hat hálószoba volt, négy a nyolc leánygyermek, egy Welcome Finch, az egyetlen fiú és egy a látogató rokonság számára. A lányok hálószobáihoz csak egyetlen lépcsőfeljárattal vezetett, Welcome és a vendégszoba irányába másik. A lányok lépcsője a szülőik földszinti hálószobájából nyílt, hogy Simon mindig pontosan tájékozva legyen lányai jövő-menéséről.

A háztól teljesen elkülönülten épült a konyha, melyet keskeny kideszkázott ut kapcsol össze a rezidenciával. A hátsó udvaron hosszú póznán rozsdás harang szomorkodott, ezzel kolompolták össze egykor nyári dologidőben a néger szolgasereget és ezzel adták hírül a szerencsétlenséget. A tetőről kilátó nyílás tekintett a völgyre, innen figyelte Simon a folyón érkező hajókat és a körülötte lakó birtokosok életét.

És természetesen megvolt a háznak a maga legendája is: Egy hajdani Finch-lány röviddel eljegyzése után a szomszédságban garázdálkodó rablóktól való félelmében teljes kelengyét magára vette és a „lányok lépcsőfeljárata” mellett bennszorult a szobájában. Nagynehezen szabadították ki, addig locsolták vízzel, míg keresztesül tudták huzni az ajtónyíláson.

Erkezésünkkor Alexandra néni fogadott a kapuban, Jack bácsit csókkal üdvözölte, Francis unokájával együtt. Jimmy bácsi némán szorított kezét mindenivel, Jem és én átadtuk Francisnak ajándékainkat, aki viszont a magáét adta oda nekünk. Jem, mint idősebb, a felnőttek társasága felé sodródott és átengedte nekem unokafivérünk szórakoztatását. Francis nyolc éves volt és a haját simán hátrafésülve viselte.

— Mit kaptál karácsonyra? — kérdeztem udvariasan.

— Pontosan, amit kértem — felelte. Francis térdnadrágot, vörösbőr könyvtáskát, öt inget és kibontott csokornyakkendőt kért.

## Magyar nyelvű zsebnaptár

Jelenik meg ros-hasanára. A hézagpótló kiadvány praktikus szerkesztett héber és polgári naptárt és hasznos, világosan áttekinthető, városok és szakmák szerint csoportosított

### cím tárat

tartalmaz, amelynek szerkesztését már megkezdjük. Tekintettel a széleskörű anyagra, kénytelenek vagyunk arra kérni az érdekelteket, hogy bizonyos viszony szerint küldjék be adataikat a Zárkor-irodának.

ABC-rendszer szerint, ma a G, H, I, J, K, illetve L betűvel kezdődő szakmák művelőit kérjük tehát például:

Gépkereskedők, gyémántcsiszolók, gyümölcs-kereskedők;

Hűtőszekrénykereskedők, házasságközvetítők, halkereskedők;

Importőrök, irógépesek, illatszert-kereskedők, ingatlan-ügynökök;

Jersey-gyártók, illetve kereskedők, játéka-rosok, jegyírók;

Könyvtárak, kávéházak, kalaposok, kereskedelmi ügynökök, kötődések, kertészek, kőművesek, kárpitosok;

Lakásügynökök, látszerészek, légkötőberendezés-szakemberek.

hogy legkésőbb szeptemberig juttassák el adataikat hozzánk, az alábbi szelvény alapján.

Kérem az alábbiak beiktatását a „ZÁRKOR” magyar nyelvű zsebnaptár szaknévsorába:

Város: \_\_\_\_\_

Szakma: \_\_\_\_\_

Név: \_\_\_\_\_

Pontos cím: \_\_\_\_\_

Telefon: \_\_\_\_\_

**ZÁRKOR iroda**  
Tel-Aviv, POB. 2874  
„Naptár”

— Nagyon szép — hazudtam. — Jem és én egy-egy légipuskát kaptunk és Jem még egy készlet kémiai kísérleti műszert.

— Persze játékműszert.

— Nem, nem, igazán valódit. Meg is ígérte, hogy készít nekem láthatatlan tintát és akkor irok majd Dillnek.

Francis azt kérdezte, mi értelme van ennek az egésznek?

— Oh, hát nem tudod elképzelni, milyen meglepetés lesz, ha kap tőlem levelet és nem lesz beleírva semmi? Megpukkad a méregtől.

Miközben Francis-szal társalogtam, úgy éreztem, mintha szép lassan lefelé süllyednék az óceánban. A legunalmasabb gyerek volt, akit ismertem. Minthogy más iskolába járt, nem árulkodhatott rólam a tanítónőmnek, de mindent, amit tudott rólam, kitalálta nagyanyja, Alexandra néni előtt, aki viszont Atticusnak öntötte ki lelke terheit. Apa pedig, vagy elejtkezett a dolgról, vagy alaposan megdorgált, ahogy éppen eszébe jutott. De hallottam, hogy Atticus egyszer éles hangon vitakozott a névvel és azt mondta: — Hidd el, Alexandra, mindent megteszek értük, ami tőlem telik. — Mert a néni valami olyasmit emlegetett, hogy nem illő overallban járkálni lány létemre a ház körül. Alexandra szenvedélyes gonddal törődött az én öltözködésemmel, állandóan azt hajtogatta, semmi reményem arra, hogy valaha is urihölgy lesz belőlem, ha térdnadrágot viselek. Mikor azzal védekeztem, hogy szoknyában mozdulni sem tudok, kijelentette, hogy semmi dolgom olyasmivel, amihez fiunadrágra volna szükségem. Mert nagy-ném elképzelése szerint az én viselkedésemnek, beleértve szórakozásomat és játékaimat is, a főzőcskét, mosogatósdit, mind nőieseknek kell lenniük. Hogy viselnem kellene a gyöngygyaklancot, amit születésemkor tőle kaptam ajándékba, sőt, mi több, egyenesen az a rendeltetésem, hogy apám magányos életének napsugara legyek.

Én viszont azt igyekeztem megértetni Alexandra névvel, hogy az ember térdnadrágban éppen olyan jól lehet napsugár, mint szoknyában, de a néni egyre csak azt hajtogatta, hogy úgy is kell viselkednem, mint a napsugárnak s, hogy eredetileg jó kislánynak születtem ugyan, de évről-évre egyre rosszabb leszek. Ezzel mélységesen megbántotta érzelmeimet és csak azt érte el velem, hogy most már mindig összeszorított szájjal jártam a házban és csak Atticusnak említettem meg a dolgot, de ő azzal vigasztalt, hogy máris éppen elég napsugár van a családban és ami őt illeti, neki semmi kifogása az ellen, ha olyan vagyok, amilyen vagyok.

A karácsonyi ebédnél a kisasztal mellett kaptam helyet. Jem és Francis a felnőttek asztalánál ültek, mert Alexandra néni mindenképpen el akart választani a többiek közül. Gyakran gondolkodtam azon, vajon voltaképpen mit képelek rólam? Hogy felkelek az asztaltól és földhözvágok valamit? Néha azon ábrándoztam, hogy egyenesen megkérem, engedjen a többiekkel együtt engem is a nagy asztalhoz. Csak egyetlen-egyszer, hogy bebizonyíthassam, milyen szépen tudok viselkedni, hiszen odahaza is a többiekkel együtt ülök az asztalhoz, nap, mint nap, anélkül, hogy bármi baj történne. Atticust is megkértem, használja fel befolyását mellettem, de ő azt mondta, hogy nincs neki, hogy most mindannyian vendégek vagyunk és oda kell ülnünk, ahova illettek. Apa hozzátette még, hogy Alexandra néni nem nagyon ért a kislányokhoz, mert neki csak fia volt.

Node hát a főzte, mindennel felért. Háromféle hus, nyári főzelékek, őszibarack-befőtt az éléskamra polcáról, kétféle tészta és egyéb csemegékből állt a szerény karácsonyi ebéd. Az étkezés befejeztével a felnőttek kissé szédülő fejjel a nappali szobában foglaltak helyet, Jem leheveredett a szőnyegre, én pedig kivonultam az udvarra. — Vedd fel a kabátodat — szólt utánam apa álmodozva, de én nem hallottam meg, amit mondott.

A hátsólépcsőn Francis telepedett le mellém. — Eddig az ebéd volt a legjobb — közöltem vele elismerően.

— Nagymama csodálatosan jól főz — mondta Francis, — egyszer majd engem is megtanít rá.

— Fiúk nem szoktak főzni — tiltakoztam és mosolyognom kellett, amikor elképzeltem Francisét kő-tényben.

— Nagymama azt mondja, hogy minden férfinak meg kellene tanulnia főzni, hogy a férj legyen figyelmes a felesége iránt és szolgálja ki őt, amikor nem érzi jól magát — közölte engem unokafivérem.

— Én nem akarom, hogy Dill engem kiszolgáljon — tiltakoztam — inkább én szolgálom ki őt.

— Dillt?

— Igen. Egyelőre még ne beszélj róla senkinek, de tudd meg, hogy amint elég nagyok leszünk, összeházasodunk. Tavaly nyáron megkérte a kezemet. Francis ordítani kezdett.

— Mi bajod? Csak nem haragszol rá?

— Ezt a tökmagot gondoldod? Akiről nagymama azt mondja, hogy nyáron mindig Ráchel kisasszony-nál lakik?

— Őt, pontosan.

— Arról tudok mindent.

— Mit tudsz róla?

— Nagymama azt mondja, hogy annak még ott-hona sincs...

— De mennyire van, Meridiánban laknak.

— ... és hogy egyik rokontól a másikhoz vándorol és nyaranta Miss Ráchel irtalomából ad neki szálást.

— Nem Francis, ez nem egészen így van.

Francis rámvigyorgott. — Te néha tökéletesen vak vagy és süket Jean Louise, azt hiszem, fogalmad sincs a valóságos helyzetről.

— Hogy érted ezt?

— Ha Atticus bácsi megengedi, hogy kóbor kutyákkal csatangolj, az az ő dolga, — mint nagymama mondja — tehát az nem a te hibád. És azt hiszem, te arról sem tehetsz, hogy Atticus bácsi szereti a niggereket, de azért vagyok itt én, hogy most megmondjam neked, ezzel tönkreteszitek az egész családot, bennünket is.

— Francis, mi a fenét beszélsz te tulajdonképpen?

— Hallottad. Nagymama azt mondja, Atticus az oka annak is, hogy annyira elvadultál és most rá-adásul az is kiderült róla, hogy nigger-barát. Soha többé nem mehetünk végig emelt róvel Maycomb utcáin... mert apád tönkreteszti a családot, tudd meg, hogy tönkreteszti.

Ezzel Francis felállt a lépcsőről és a deszkapallón átszaladt a konyhába. Biztos távolságból aztán még odakiáltotta: Atticus csak egy nigger-barát, semmi más.

— Nem igaz! — üvöltöttem vissza. — Nem is tudom, miről beszélsz, de legjobban, ha ebben a pillanatban befogod a száját! — Felkeltem és rohantam a deszkapallón Francis után. Nem volt nehéz elérnem és nyakon csipni. Követtem, hogy azonnal vonja vissza, amit mondott.

Francis kiszabadította magát és bemenekült a régi konyhába. — Nigger-barát... nigger-barát... — üvöltötte felém.

Amikor valaki zsákmányra les, legjobban, ha türelemmel várakozik. Ne szólj egy szót se, ne mocsanj, az ellenfél kíváncsi lesz és előbb-utóbb jelentkezik fog. Francis kidugta fejét a konyhaajtón. — Még bolond vagy Jean Louise? — kérdezte óvatosan.

— Nincs veled miről beszélnem — válaszoltam. Francis a deszkapallón megindult felém.

— Visszavonod amit mondtál? — csaptam le rá, de kissé elsiettem a dolgot, Francisnak sikerült visszaugrani a konyhába és én újra helyetfoglaltam a lépcsőn. Elhatároztam, hogy türelmesen várakozom. Mindössze talán öt percig kuksolhattam, amikor felhangzott Alexandra néni kiáltása: Francis, hol vagy?

— Itt lent a konyhában.

— Tudod, hogy ott nem szabad játszani.

Francis a konyhaajtóhoz lépett és ordítani kezdett. — Nagymama, ő kergetett ide és most nem enged kiinnen.

— Micsoda dolog ez Jean Louise?

Ránéztem a nőre. — Én nem kergettem néni kérem, egyetlen ujjal sem nyultam hozzá.

— De igen... bántott — ordította torkszakadtából Francis. — És most nem akar kiengedni innen.

— Civakodtatok?

— Jean Louise megharagudott rám, nagymama. — Francis, azonnal jöjj ki onnan! Jean Louise, ha megegy szót hallok, megmondom apádnak. Jól hallottam, az előbb megint azt mondtad „a fene egye meg”.

— Nem mondtam.

— Ugy rémlik, mintha hallottam volna. Nem akarom megegyeszer hallani.

Alexandra néni szeretett hallgatózni. Abban a pillanatban, amint eltűnt a láthatárról, Francis vigyorgó képe megjelent a konyhaajtóban. — Velem ne bolondozz — mondta. Kiugrott az udvarra és idő-ként óvatosan hátrapillantva vigyázta, tartom-e a távolságot? A tornácra Jem jelent meg, ránk nézett és tovább ment. Francis felmászott a mimozafára, aztán rögtön lemászott, zsebrevalgott kézzel átsétált az udvaron. — Huh...! — kiáltotta. Megkérdeztem tőle, hogy voltaképpen kinek képzeletét, talán Jack bácsinak? Erre szemtelenül az válaszolta, hogy ugy emlékszik, mintha egyszer már figyelmeztették volna, hogy jam őt békében.

— Én nem bántlak — mondtam.

Francis óvatos pillantással méregetett, s miután arra a következtetésre jutott, hogy alapos kioktatásban részesültem, halkan mormolta felém: „Nigger-barát...”

(Folytatás következik)



# Két további angol minisztert fenyeget a Profumo-botrány

Uj kémszenzáció kirobbanását várják

London, (Reuter). — A The People című angol lap értesülése szerint ismeretlen személy olyan adatokat illetve fényképeket juttatott el a Profumo-ügyet vizsgáló kormánybizottság elnökehez, amely nagymértékben kompromittálja az angol kormány további két, vagy három tagjának magánéletét. A lap nem közli a szóbanforgó miniszterek nevét és nem fedi fel azt sem, ki juttatta el az adatokat és a fényképeket Denning lordhoz, a bizottság elnökéhez.

A londoni Sunday Express részletes zéróclikkben foglalkozott azokkal a Washingtonban elterjedt híresztelésekkel, amelyek szerint „Angliában egy újabb kémkedési botrány készül kitörni”. A cikk hangsúlyozza, hogy mind az Egyesült Államok, mind pedig Anglia kormánya igen elővigyázatosan csupán annyit közöl, „ezeket a híreszteléseket nem lehet teljes bizonyossággal megcáfolni.”

A cikk további részei éleztásokat tartalmaznak az azal kapcsolatban, hogy az Egyesült Államok azzal a feltétellel mutatkozott csak hajlandónak kiadni a rakétatitkait Angliának, ha a britek hajlandók lesznek reorganizálni hírszerző szolgátaikat, beleértve a Scotland Yardot és a katonai kémelhárítót is. Ettől a követeléstartól azonban — állapítja meg a lap — az angol kormány nagymértékben idegenkedik.

A lap tudni véli, hogy Kennedy elnök Macmillan brit miniszterelnökkel való

## Ifjúsági filmelőadások Tel Avivban

Ma kezdődnek meg Tel Avivban a nyári ifjúsági filmelőadások, amelyek egy kulturális és művészeti bizottság, a mozisok szervezete, a filmtérjesztők és Tel Aviv város közösen rendez. Az oktató jellegű tanulságos filmeket öt tel-avivi moziban: Allenby, Gát, Mor, Hatikva és Cáfón moziban adják délelőtt 10 óra 30 perces kezdettel. A mozielőadásokra havi bérletjegyeket árultak az iskolákban és a városi tudakozó irodákban. A mozik pénztárainál is kaphatók jegyek olyanok számára, akik nem vásároltak bérleteket.

On is kaphat „Pájszán” sorsjegyet

ha átad a Pájszán árusítanak olyan 4 sorsjegyet, amely nem nyert a 23/63 24/63 1; 25/63 1; 26/63 1 sorshúzáson. De ha a fentiekből egy vagy két húzáson nem nyert, ki egészítheti 4 sorsjegyes sorozatra a 27/63 2 húzással szóló egy vagy két sorsjeggyel.

147  
P. P. TEL-AVIV  
JAFFO 147

legutóbbi találkozásával ígéretet tett arra, hogy részletesen kivizsgálja a Washingtonban közszájon járó híreszteléseket.

Hir szerint a szovjet kormány kísérletet tett arra, hogy kicserélje az angolokkal a Moszkvában nyolc évi börtönrre itélt Greville Wynne angol kereskedőt, Gordon Londale-ért, akit 1961 márciusában az angolok 25 évi fegyházra ítélték. Az angol külügyminisztérium

## A szovjet-kinai viszály

(Folyt. az 1. oldalról) a Fehér Házzal felállított köztudatosságot

Maga a szovjet sajtó közölte, hogy a szovjet kormány a tárgyalásokról, míg a kínai delegáció magánlakosztályaiban zárta magát.

Diplomáciai megfigyelők Chruscsev hirtelen kievit utazását is kihívásnak minősítik a kínaiakkal szemben, bár lehetnek tartják, hogy a szovjet miniszterelnök egy későbbi időpontban találkozhat a kínai delegációval.

képviselője nem volt hajlandó kommentárokat fűzni a hírekhez és csak annyit jegyzett meg, hogy „ha az oroszoknak ilyen ajánlataik vannak, hivatalosan az angol kormányhoz kell fordulniok.”

Lonsdale 1961-ben lefolyt bűnpere során kiderült, hogy orosz nemzetiségű és valódi neve Konon Molody. Ő volt az Angliában működő orosz kémszervezet legfőbb irányítója.

## A szovjet-kinai viszály

Végeredményben — vélik a megfigyelők — tekintet nélkül arra, hogy a Kínával való szakadás végleges-e, vagy sem, nyilvánvaló, hogy a Szovjetunió a Nyugattal való békés együttélés politikájára foglaltatni fog.

New York, (Reuter). — A New York Times ugyanakkor Moszkvában székelt nyugati megfigyelőkre támaszkodva annak a véleménynek ad kifejezést, hogy Chruscsev fokozni kívánja a Nyugattal való együttmű

## SZIRIA A POLGÁRHÁBORU KÜSZÖBÉN ÁLL

Damaszkusz, (IFP) — A szíriai fővárosból érkező jelentések szerint a feszültség az ország különböző részeiben egyre komolyabbá válik. A hatóságok tegnap fegyvert kezdtek osztani a nemzetiség nagyobb városokban élő tagjainak. Az El Szaura nevű lap, amely a fenti hírt közli, azt is tudni véli, hogy a nemzetiség parancsnoka, Chamad Aubeid ezredes Aleppoba utazik, ahol személyesen fogja ellenőrizni a nemzetiség szervezését az ország északi részében.

A nemzetiség felállítását azért határozták el, hogy az uralmon lévő Báat párt rendelkezésére olyan fegyveres erőt állítsanak, a

## AZ IFJUSÁGI VÁROS POLGÁRMESTERE DISZPOLGÁRÁ AVATTA MORDECHAJ NAMIRT

Tel-Aviv, (Az Uj Kelet tudósítójától). — Derült, diákos hangulatban, színes léggömbfelhők alatt nyílt meg tegnap este a tel-avivi Kiállítási Parkban az „ifjúsági város”, amely hat héten át délután 5 és este 11 között áll a vakációzó ifjúság rendelkezésére.

Odéd Chermoninak, az ifjúsági város 18 éves polgármesterének első hivatalos tevékenysége volt, hogy átnyújtotta a diszpolgári oklevelet és a város aranykulcsát Mordechaj Namir polgármesternek. Ezután

## Fehérek négerbarát tüntetése New-Yorkban

New-York, (Reuter). — Egyesült Államok északi részében is „de facto” különválasztják a néger és a fehér tanulókat az iskolákban oly módon, hogy „kizárólag fehér”, illetve „kizárólag színes” lakónegyedeket építenek. A határozat bejelentéskor a jövőben minden lehető eszközzel harcolni fognak ezek ellen a módszerek ellen.

● A Trud, a szovjet szak szervezetek hivatalos lapja szerint egy izraeli turista házaspár, Finkel Jozsef és Rozália, kérvénnyel fordultak a szovjet hatóságokhoz, hogy engedélyezzék számukra a letelepedést a Szovjetunióban.

● Giovanni Leone új olasz kormánya, amely pénteken a szenátusban 133:110 arányú bizalmi szavazatot kapott, a hét végén az alsóház elé lép, hogy ott is megkapja a bizalmi szavazatot.

# Ben Gurion újabb adatokat gyűjtött a Lavon ügyről

Felújul a „párasá” körüli vita?

A Mááriv értesülése szerint Dávid Ben Gurion volt miniszterelnök a Lavon ügy felújítására készül és erről már értesítette Eskol miniszterelnököt. Ben Gurion Chágaj Esedet, a Dávár munkatársát bízza meg új adatok gyűjtésével és Esed, aki rövid idővel ezelőtt Angliába utazott, átadta az anyagot Ben Gurionnak. Hir szerint több nagyfontosságú új adatot találtak, amelyek igazolják Ben Gu-

rion álláspontját. Ugy vélik, hogy ez az anyag elgondolható Ben Gurion számára ahhoz, hogy felújítsa régebbi követelését jogi bizottság felállítására tárgyában, amely végleges döntést hozna ebben az ügyben. Minthogy azonban már nem tekint magát határozatra jogosultnak, Eskol kéri fel, döntse el, van-e helye ilyen bizottság felállításának az újonnan megszerzett adatok alapján.

Uri Luvrani, a miniszterelnökségi hivatal titkára tegnap úgy nyilatkozott, hogy a miniszterelnökségi hivatalnak nincs tudomása Ben Gurion újabb lépéseiről ebben az ügyben.

Valószínűnek tartják, hogy Ben Gurion várni fog még néhány hetet, esetleg hónapot az ügy felújítására, mert nem akar komplikációkat okozni az új kor-

mánynak, mindenképp pedig Eskol véleményét szeretné tudni. Eskol maga nehéz helyzetbe kerül ebben az esetben, mert mint ismeretes, tagja volt annak a hetesbizottságnak, amely annakidején határozatot hozott a Lavon ügyben és Ben Gurion nem ismerte el ennek a bizottságnak jogosságát.

A volt miniszterelnök egyébként egy pillanattal sem szűnt meg foglalkozni a Lavon ügygel és nem egyszerűen mondotta, hogy megvisszátér arra, ha miniszterelnöki és hadügyminiszteri teendői megszüntnek.

Pinchász Lavon úgy nyilatkozott, hogy az egész ügy „neveltséges benyomást tesz rá. „A magam részéről semmiről sem tudok és nem is érdekel engem. Ha valaki foglalkozni akar ezzel az ügygel, váljké egészségesére!” — mondotta Lavon.

## Csehszlovákia fegyvert szállít Délafrikának

A kommunista fegyverek népszerűek a fajvédő országban

Johannesburg, (UPI). — Az igen nagy példányszámu Sunday Times közlése szerint egy hajórakomány fegyver utban van Csehszlovákiából Délafrikába. A lap értesülése szerint, ha Csehszlovákia ezen küldemény után le is állítaná Délafrikába irányuló fegyverszállításait, a johannesburgi kormány különböző európai ügynökökön keresz

tül továbbra is vásárolhatna cseh fegyvert.

A lap hozzáfűzi, hogy a cseh gyártmányu könnyű és vadászfegyverek már már évek óta nagy népszerűségnek örvendenek Délafrikában és Délafrika importja Csehszlovákiából 1963 első két hónapjában 680 ezer dollárt tett ki, ami mintegy 6 százalékos emelkedést jelent 1962 január-februárjával szemben.

## Betlehemben rossz volt a választási eredmény

„Technikai hibák” — Csendben folytak le a jordániai választások

Amman, (UPI) — Jordániában tegnap tartották meg a parlamenti választásokat, amelynek eredménye képpen a 60 hely közül 56-ot töltöttek csak be, miután a választási bizottság „technikai hibák miatt” megsemmisítette a betlehemi körzetben lefolyt szavazást, ahonnan négy képviselőnek kellett volna a parlamentbe jutnia. Jordániai hivatalos körök közölték, hogy a betlehemi körzetben kedden tartják meg a pótválasztá-

sokat. Az 56 megválasztott jelölt közül 35-en automatikusan kerültek be a parlamentbe, miután körzetükben nem voltak ellenjelöltek. A megválasztottak között van három eddigi miniszter is.

Jordániai politikai megfigyelők hangsúlyozták, hogy a választások csendes légkörben, incidensek nélkül folytak le. Jordániában csak a férfiaknak van választójoguk.

## A BENDINI GETTÓBAN NEM HITTEK AZ AUSCHWITZROL ÉRKEZETT HIREKNEK

Wachsberg tanu vallomása Barenblatt bűnpereben

Chájim Wachsberg volt bendini lakos tett tegnap tanuvallomást a náciikkal való kollaborálással vádolt Hersch Barenblatt bűnpereben. „Mi, a földalatti mozgalom tagjai már tudunk Auschwitzról és a zsidók kiirtásáról. A gettóban azonban nem akartak hinni ezeknek a híreknek, amelyek különböző helyekről érkeztek hozzánk. Így tehát amikor a bendini gettó zsidótanácsa felszólította a zsidókat, hogy a sportpályákon gyülekezze-

nek okmányok aláírása céljából, mi nem hittünk ennek.”

Wachsberg, aki foglalkozása szerint szobafestő, 1912-ben született Bendinben és csak 1943 augusztus elején hagyta el azt, amikor Auschwitzba deportálták. Egy építő csoport tagja volt, amelyet utólagra vittek el a városból. Amikor Wachsberg ahhoz a részhez ért, amely családjának kipusztításáról szólt, nem tudott uralkodni magán és sírásban tört ki. Gavizon bíró, a törvényszék elnöke javasolta, hogy pihenjen, majd utána folytassa vallomását.

A vádottal Wachsberg 1942 végén találkozott a zsidó rendőrség épületében. Mint ismeretes, Barenblatt a zsidó rendőrség parancsnoka volt és azért hívatta magát a tanut, hogy közölje vele, áthelyezik egy másik helyre, Wachsberg azonban a zsidótanács egyik tagjához kért bebecsátást, akinek segítségével elintézte, hogy nem helyezték át. A tanu elmondta, hogy az egyik nagy akció idején, amely egy péntek este történt, a zsidó rendőrök között a sport pályán látta a vádottat. A tárgyalást ma folytatják. (Lásd a cikkünket a 3-4k oldalon.)

## A franciák legyőzték Mismár Háemeket

A francia hadsereg kórsárlabda válogatottja tegnap esti búcsúmérkőzésén 59:57 (28:25) arányban győzte le Eijn Chárodban a Hápoél Mismár Háemek csapatát.

Az izraeli csapat legjobbjai Lin (18 pont) és Sapira (10 pont) voltak.

## CSEHSZLOVÁKIA

Meg akarja hívni ottani rokonait Izraelbe — vagy ön akar CSR-be utazni kúrara — Mindkettőnek MOST az ideális ideje...

A világhírű gyógyfürdő —

és magaslati helyek várják Önt!

Az ismert utazási iroda, a

# PALEX TOURS

hivatalos CEDOK képviselőt.

HAIFA: Derech Háacmáut 59.

Telefon: 54277/8.

TEL-AVIV: Allenby-út 72.

Telefon 62378

utazásokat rendez ezekre a gyógyfürdő- és gyógykezelő-helyekre — ahol kóser ellátást is kaphat — és a CSR-e nyári sokféle rendezvényére. A Palex Tours elintézi az összes utazási formalitásokat is — Csehszlovákiába és onnan.

Beszélnék magyarul és csehül